

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ لَبِیْدٍ یُّؤْتِیْهِ مِمَّا یَشَاءُ یَعْلَمُ سِرَّکَ مَا جِئْتَهُ بِهَا



نمبر ۱۵۳ مورخہ ۲۶ جون ۱۹۳۲ء یکشنبہ مطابق ۲۰ صفر ۱۳۵۱ھ جلد ۱۹

ایسیران کشمیر کی قانونی آواز

Digitized by Khilafat Library Rabwah

المنیہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق ۲۱ جون کو ڈومورٹی بندریہ تار حسب ذیل اطلاع موصول ہوئی۔
بمبار بالکل نہیں۔ اور بیمار کے علاوہ جو دیگر تکالیف تھیں۔ ان سے بھی آرام ہے۔ حضور کل غلطی دور میر کے لئے تشریف لے گئے۔
نظارت دعوت و تبلیغ کی ہدایات کے تحت ۲۲ جون بعد نماز فجر پندرہ انصار اللہ پر مشتمل پہلا تبلیغی وفد علاقہ بیٹ میں تبلیغ کے لئے روانہ ہوا۔
۲۳ جون۔ جناب سید زین العابدین دلی اللہ شاہ صاحب نافر دعوت و تبلیغ اور جناب میر فاسم علی صاحب ایڈیٹر فاروقی موضع گڑھے ضلع ہالندھر کے تبلیغی جلسہ میں سموات کے لئے تشریف لے گئے۔
۲۱-۲۲ جون کی درمیانی شب سوڑی کی بارش ہوئی جس سے بے حد پیش اور گرمی میں کچھ کمی واقع ہو گئی۔

۱۔ قبل ازیں اطلاع دی جا چکی ہے کہ میر پور ریاست جموں کے ایک مقدمہ میں جناب میر محمد بخش صاحب پیٹرو گوجر اوزالہ کی مدعا جیل سے بہت سے مسلمان جن پر مقدمہ دار تھا۔ بری ہو چکے ہیں۔ مگر اس مقدمہ میں چھ کو سزا ہو گئی تھی۔ ان کی کوڑے میں اپیل کی گئی۔ سر جی دلال چیف جج نے سماعت کی۔ آل انڈیا کشمیر کمیٹی کی طرف سے جناب چودھری اسد اللہ خاں صاحب بیرٹر ایٹ لاڈ پیر و کار تھے۔ تین گھنٹہ تک آپ نے بحث کی جس کے نتیجے میں ٹیکورٹ نے پانچ مسلمانوں کو بالکل بری کر دیا۔ اور ایک کی سزا میں تخفیف کر دی۔
۲۔ راجوری ریاست کشمیر میں قاضی عبدالحمید صاحب پیٹرو امرت سمری سات نہایت اہم مقدمات کی پیروی کر رہے ہیں۔ یہ مقدمات قتل، ڈکیتی اور آتشزدگی کے ہیں۔ جن میں بیس سے زیادہ مسلمان خوف میں سوائے دو تین کے باقی تمام کو قاضی صاحب موصوف نے ضمانت پر رہا کر لیا ہے۔
۳۔ پونچھ میں چودھری عزیز احمد صاحب وکیل سیالکوٹی کی کوشش سے منگال خاں سلطان خاں۔ فقیر خاں اور لعل خاں جیکو عدالت ماتحت سے تین تین سال قید باسقت کی سزا ہوئی تھی۔ عدالت اپیل نے ضمانت پر رہا کر دیا ہے۔ اور حکم دیا ہے کہ ان کے مقدمات کی دوبارہ نئے سرے سے سماعت ہو۔ اور فرمان علی نمبر دار کی سزا میں تخفیف کر دی گئی۔ اور عینی سزاؤہ استنک بھگت چکھتا۔ ڈہی کافی سمجھی گئی۔
۴۔ سمری گرا اور بارہ سولامیں شیخ محمد احمد صاحب ایڈووکیٹ اور چودھری پرست خاں صاحب پیٹرو کی کوشش سے رجیم ڈار سکند

سوپور اول اپیل میں بری ہو گیا :-

(۲) ایک اپیل غلام محمد بنام سرکار بعدالت ایڈیشنل ڈسٹرکٹ جج سٹریٹ دائر تھی۔ جس میں بلزم کو عدالت ماتحت نے دو جرائم میں بترتیب دو ماہ قید اور دس روپے جرمانہ اور دوسرے میں دو ماہ قید اور ۱۵ روپے جرمانہ کی سزا دی تھی۔ ہمارے وکیلوں کی کوشش سے بلزم کی سزایں تخفیف ہو گئی۔ اور صرف ۱۰ ماہ کی سزا ہوئی جس کی سبیل ثانی دائر ہے :-

(۳) ایک اپیل غفار بنام سرکار جس میں بلزم مذکور کو دو ماہ قید اور ۵ روپے جرمانہ کی سزا ہوئی تھی۔ ہمارے وکیل صاحب کی قانونی کوشش سے بلزم دس روپے جرمانہ دے کر بری ہو گیا :-

(۴) دو مقدمات بلوہ سرکار بنام پیر حسام الدین صاحب غیر جن میں تقریباً بیس مسلمان ماخوذ ہیں۔ ہمارے وکلاء نے آئی کورٹ میں درخواست دے کر ان کو سری گور سے عدالت منظر آباد میں منتقل کر لیا ہے۔ کیونکہ بلزمان مذکور منظر آباد کے رہنے والے ہیں۔ سری نگر میں بلزمان کو نقصان کثیر پہنچنے کا اندیشہ تھا۔ ہمارے دوسرے وکیل چودھری یوسف خان صاحب بارہ مولائی پانچ مقدمات بلوہ کی پسیرو دی کر رہے ہیں :-

۵۔ جناب شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ میر پور میں نہایت جانفشانی سے مقدمات کی پیروی میں مصروف ہیں۔ ایک مقدمہ سرکار بنام فتوہ وغیرہ میں پیش ہوئے۔ جس میں ڈکیتی کے الزام میں چار مسلمان گرفتار ہوئے۔ آپ کی کوشش سے چاروں مسلمان بری ہو گئے۔ ایک اور مقدمہ سرکار بنام حسن شاہ جو قتل اور ڈکیتی کا ہے۔ اس میں اور اس کے علاوہ کئی اور مقدمات میں شیخ صاحب پیروی کر رہے ہیں :-

اشرف علی ہمارے ان تمام دوستوں کی کوشش یا آؤ اور کرے اور غریب مسلمانوں کو مصائب سے نجات دے۔ آمین

شمس کا شمیری اسٹنٹ سکرٹری آل انڈیا کثیر کیریٹ

تاریخ حقیقتہ الثانی کے متعلق مسلمان سوپور کا تار

مسلمان سوپور (کشمیر) نے محمد خاں صاحب کی وساطت سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی علالت کی خبر پڑھ کر ہندوستان سے واپس تار حضور اقدس کی حالت دریافت کی۔ اور لکھا ہے کہ سوپور کی مسلمانوں پر ایک مصنفہ کی تصدیق کے لئے دوا گویا ہے :-

جناب چودھری ظفر اللہ خاں صاحب

مبارکباد کی قیادت اور اس کے لئے

جناب چودھری ظفر اللہ خاں صاحب کے دائرے میں منہ کی اگر کوئی کونسل میں تقرر کے متعلق بعض احمدی جماعتوں کی قراردادیں پہلے شائع کی جا چکی ہیں۔ مزید اطلاعات نظر ہیں۔ کہ حسب ذیل احمدیہ انجمنوں نے بھی اپنے جلسے منعقد کر کے مبارکباد کی قراردادیں پاس کی ہیں :-

- ۱۔ انجمن احمدیہ نوشہرہ چھاؤنی :- ۲۔ انجمن احمدیہ منٹوگری :- ۳۔ انجمن احمدیہ لدیانہ :-

رفضل حسین صاحب اور چودھری ظفر اللہ خاں صاحب

کے اعزاز میں دعوت

پنجاب کونسل کی پینٹ پارٹی نے ۱۹ جون میاں افضل حسین صاحب اور چودھری ظفر اللہ خاں صاحب کے اعزاز میں ایک پارٹی دی جس میں ۹۵ معزز ہمانوں نے شرکت کی۔ اس موقع پر چودھری چھوٹو رام صاحب نے پینٹ پارٹی کے رہنما کی حیثیت سے حسب ذیل تقریر کی :-

آپ نے کہا یہ فیاضت میاں افضل حسین کو کے سی سائیس آئی کا خطاب ملنے پر اور چودھری ظفر اللہ خاں کے دائرے کی اگر کوئی کونسل کی رکنیت پر فائز ہونے کی تقریب میں دی گئی ہے اور یہ دونوں حضرات پہلے پینٹ پارٹی کے ارکان تھے :-

آپ نے میاں صاحب کی تعریف و توصیف کرتے ہوئے کہا :- وہ نہایت تیز فہم ہمدرد اور فیاض قلب کے مالک ہیں۔ وہ نہ صرف ایک کامیاب انتظامی افسر ہیں بلکہ ایک روز آئینہ مدبر بھی ہیں۔ پنجاب میں مجھے ایسا کوئی دوسرا شخص نظر نہیں آتا۔ جوان اوصاف حسنہ سے مستفید ہو :-

میں چودھری ظفر اللہ خاں کو گزشتہ ۸ سال سے جانتا ہوں جس وقت مقدمہ سازش میں وکیل مقرر ہوئے۔ اس وقت وہ وکالت میں خاص امتیاز حاصل کر چکے تھے۔ وہ ۱۹۲۵ء میں کونسل میں آئے۔ اور انہوں نے اس پر اپنی لیاقت اور فہم و تدبیر کا سکہ بجا دیا۔ ان کی تقریریں سن کر ارکان کو یقین ہو گیا کہ وہ بہت جلد بہت بڑے سیاست دان بننے والے ہیں۔ وہ بڑے نکتہ چینی اور قہر مائل ہیں۔ ان کی تقریر میں بڑا زور ہے :-

کونسل کے بعد انہیں گول میز کانفرنس میں نمائندگی کا موقع ملا جہاں سب جانتے ہیں کہ انہوں نے نمایاں امتیاز حاصل کیا (نفرہ آئے تھیں)

انہوں نے مقدمہ سازش میں اپنے فرائض جس خوش اسلوبی سے سر انجام دیئے ہیں۔ ان سے ہم بخوبی واقف ہیں۔ اور اب وہ افضل حسین کی جگہ عارضی طور پر دائرے کی کونسل کے رکن مقرر کر دیئے گئے ہیں۔ اس سے منظر عام پر آئے ان کی لیاقت اور سیرت سے صرف ان کے دوست ہی واقف نہیں بلکہ اعلیٰ افسروں کو بھی اس کا احساس ہو چکا ہے (نفرہ آئے تھیں)

افضل حسین نے اس اعزاز کا شکریہ ادا کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ امر غیر منصفانہ ہے۔ کہ مجھے تو بتلایا گیا۔ کہ یہ فیاضت میری محنت یا بی کے سلسلے میں دی جا رہی ہے۔ لیکن اس موقع پر اس کا حوالہ دینے کی بجائے کے سی ایس آئی کے خطاب کا قصہ چھپوڑ دیا گیا :-

انہوں نے اس امر پر اظہارِ افسوس کیا کہ چھوٹو رام نے ان کے متعلق مبالغہ آمیزی سے کام لیا ہے۔ انہوں نے اپنے دوستوں کو یقین دلایا کہ مجھ میں کوئی حیرت انگیز خوبی نہیں۔ اور میں نے کوئی حیرت انگیز کام نہیں کیا۔ میں جو کچھ کیا۔ وہ یہ تھا۔ کہ چند اصولی طریقوں کو جامعہ عمل میں لایا :-

میرا طریق کار ان اشخاص سے چنداں مختلف نہیں۔ جنہوں نے ۱۹۱۹ء میں محسوس کیا۔ کہ وہ کانگریس کی تحریک عدم تعاون کی حمایت کرنے سے قاصر ہیں۔ میں ان کثیر الشمارہ اشخاص میں سے ہوں جنہوں نے جرأت سے کام لیا۔ صاف کہہ دیا۔ کہ ہم کانگریس کے مسلک کی تائید نہیں کر سکتے :-

میں حاضرین کو یقین دلانا ہوں۔ کہ میں نے کوئی نئے اصول وضع نہیں کیے۔ وہ کوئی حیرت انگیز اصول نہیں۔ یہ وہی اصول ہیں جن کا مطالبہ کثیر الشمارہ کانگریسیوں نے کیا۔ اور جن پر عمل کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔ کیا کوئی ایسا کانگریسی ہے جس کا یہ نظریہ نہ ہو۔ کہ ملک کی ترقی کا انحصار ملک کے تمام حصوں پر ہے (نفرہ آئے تھیں) کون ایسا کانگریسی ہے جس کا عقیدہ یہ نہیں ہے کہ جب تک ملک غیر ترقی یافتہ علاقے دوسرے ترقی یافتہ علاقوں کی صف میں نہ آجائے کوئی حقیقی ترقی نہیں کی جاسکتی۔ کیا کوئی کانگریسی ایسا ہے جو یہ مانے نہ تھا :-

ہو۔ کہ محض بڑے شہر کے باشندوں کے لئے سہولتیں ہم ہون چاہئے کہ ہم ایک ایسی جماعت پیدا کر رہے ہیں۔ جو غربت کے طبقہ پر حکومت کرے۔ اس سلسلے میں میں نے کوئی اصول خود وضع نہیں کیا۔ بلکہ انہی اپنے دوستوں سے اخذ کیا ہے :-

لیکن افضل حسین نے اس بات کو تسلیم کیا۔ کہ ان اصولوں کو نافذ کرنے کا جو طریقہ انہوں نے اختیار کیا ہے۔ وہ کانگریس سے مختلف ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ بیسویں صدی کے ابتدائی دس سال کے دوران میں کانگریس ہاؤس کا نظریہ یہ تھا۔ کہ اس ملک میں سیاسی وحدت اس طریق سے انجام دی جاسکتی ہے کہ کچھ اصول وضع کئے جائیں۔ ان پر بحث و تمحیص کی جائے۔ اور اپیل وین کی سیاسی تربیت کی جائے۔ تاہم آج کل کے کانگریسی خود مختاری اور خود مختاری کے اصول پر عقیدہ رکھتے ہیں۔ لیکن میرا مسلک کبھی یہ نہیں ہوا۔ مجھے یاد ہے کہ میں ترمیم قانون ڈسٹرکٹ بورڈ ترمیم بلدیات وغیرہ کے متعلق ہر روز گھنٹوں اپنے دوستوں کے ساتھ بحث کرتا رہا ہوں :-

اس وقت ملک کی سیاسی زندگی کے لئے ایک عظیم الشان خطرہ پیدا ہو گیا اور وہ یہ ہے۔ کہ یہاں کے رہنما دوسروں کو بحث و تمحیص اور ترمیم بلدیات کے ذریعہ سے اپنا ہم خیال بنانے کی بجائے "مخالفانہ" بغض کے خواہشمند ہیں۔

لیکن یہ خیالی ہے۔ کہ انہوں نے اپنا ہم خیال بنانے کی بجائے "مخالفانہ" بغض کے خواہشمند ہیں۔

میں نے انہیں یہ خیالی ہے۔ کہ انہوں نے اپنا ہم خیال بنانے کی بجائے "مخالفانہ" بغض کے خواہشمند ہیں۔

الفضل
 ۴۵۵
 نمبر ۱۵۳ قادیان دارالامان مورخہ ۲۶ جون ۱۹۳۲ء جلد

فریچائز رپورٹ میں عورتوں کا حق نمائندگی

مسلمان خواتین کو حق نمائندگی حاصل ہونا چاہیے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

الفضل کی ایک گزشتہ اشاعت ذریعہ انڈین فریچائز کمیٹی کی اہم تجاویز کا خلاصہ ناظرین کی خدمت میں پیش کیا جا چکا ہے۔ جس کے مطالبہ سے معلوم ہو گیا ہوگا۔ کہ کمیٹی نے عورتوں کو بھی ووٹ دینے اور فیڈرل اسمبلی اور صوبائی کونسلوں میں بر منتخب ہونے کا حق دیا۔ مختلف صوبوں میں عورتوں کا حق نیابت کمیٹی نے بعض صوبوں میں تو وہ عورتوں کی تعداد کا تخمینہ پیش کرتے ہوئے عورتوں کی نمائندگی کے لئے علیحدہ تعداد مقرر کر دی ہے۔ اور بعض میں خاص نسبت کے متعلق سفارش کی ہے۔ چنانچہ صوبہ مدراس میں ووٹروں میں تین فیصدی۔ صوبہ بمبئی میں تین فیصدی۔ صوبہ پنجاب متحدہ میں چھتر لاکھ میں سے سولہ لاکھ۔ صوبہ پنجاب میں اٹھائیس لاکھ میں سے ساڑھے چار لاکھ۔ صوبہ بہار و اڑیسہ میں ستائیس لاکھ میں سے ساڑھے تین لاکھ۔ اور صوبہ آسام میں دس لاکھ میں سے دو لاکھ عورت ووٹروں کی تعداد تجویز کی ہے۔ صوبہ بنگال اور صوبہ جاپا متوسط کے لئے خاص سفارش کی ہے۔ اور صوبہ سرحد کو خاص سلوک کا مستحق قرار دے کر یہ تجویز کی گئی ہے۔ کہ پارلیمنٹ کو آئندہ بھت و تمغیں کی روشنی میں اس کے متعلق فیصلہ کرنا چاہیے۔

عورتوں کو حق نیابت ملے گا

اگر مسلمانوں کا ایک حصہ بعض متدنی معاشرتی انتظامی اور تعلیمی مشکلات کی وجہ سے عورتوں کی نمائندگی کے حق میں نہیں کہیں اب جبکہ فریچائز کمیٹی نے عورتوں کی نمائندگی پر خاص زور دیا ہے۔ اور ہر صوبہ میں ان کے حق رائے دہندگی کی پُر زور سفارش کی ہے اس کے ساتھ ہی جب ہندوستان کی تمام قوم عورتوں کے اس حق کو ضروری سمجھتی ہیں۔ اور اس کے حصول کے لئے پُر زور مطالبہ کر رہی ہیں۔ تو یہ امر یقینی معلوم ہوتا ہے۔ کہ عورتوں کو حق نیابت دیا جائے گا۔ اور پھر جبکہ مسلمانوں میں بھی اس خیال کے لوگوں کی کمی

نہیں۔ جو عورتوں کے اس حق کے حامی ہیں۔ اور خود سر کردہ مسلمان عورتیں بھی اس کا مطالبہ کر رہی ہیں۔ تو اسب یہ سوال اٹھانا۔ کہ فریچائز کمیٹی کی یہ سفارش منظور نہ کی جائے۔ یا بالکل بے فائدہ ہے۔ جب حکومت کا رجحان اس طرف ہے۔ کہ عورتوں کو حق نمائندگی دیا جائے۔ اور ہندو کی دیگر قوم متفقہ طور پر یہ حق لینے پر آمادہ ہیں۔ تو مسلمانوں کے ایک حصہ کے کہنے سے اسے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

مسلمان خواتین اور حق نیابت

زیادہ سے زیادہ یہ ہو سکتا ہے۔ کہ اس کی بھی کوئی توقع نہیں کی جاسکتی کہ مسلمان عورتوں کو حق نمائندگی نہ دیا جائے۔ لیکن اس سے نہ صرف مسلمان خواتین کے دلوں میں اپنی حق تلفی کے متعلق شدید جذبہ پیدا ہونا یقینی ہے۔ جس کی وجہ سے مسلمانوں کی اہلی زندگی پر سخت ناگوار اثر پڑے گا۔ بلکہ بحیثیت قوم بھی مسلمانوں کے لئے سخت نقصان رساں ہے۔ دو ٹوٹنے کے لئے فریچائز کمیٹی نے جو شرائط قرار دیئے ہیں۔ ان کی وجہ سے خطرہ ہے۔ کہ دیگر اقوام کے مقابلہ میں مسلمان ووٹروں کی تعداد اپنی آبادی کی نسبت سے کم ہوگی۔ اسی وجہ سے فریچائز کمیٹی کی رپورٹ کے متعلق جہاں مسلمان بے اطمینانی کا اظہار کر رہے ہیں۔ وہاں یہ بھی کہا جا رہا ہے۔ کہ جب کمیٹی نے مختلف صوبوں کے لئے اور مختلف طبقات آبادی کے لئے دو ٹوٹنے کے مختلف معیار مقرر رکھے ہیں۔ مثلاً اچھوت اور سپمانندہ اقوام کے ووٹروں کا تناسب دوسری اقوام کے ووٹروں کے قریب تر لانے کے لئے کمیٹی نے ان کے لئے خاص معیار تجویز کئے ہیں۔ تو کوئی وجہ نہیں۔ مسلمان ووٹروں کا تناسب پورا کرنے کے لئے ضروریات کے مطابق محول بالا اصول کو دست نہ دی جائے گا۔ یا بحالات موجودہ مسلمانوں کو خطرہ ہے۔ کہ ان کے ووٹوٹنے کے لئے چونکہ وہی شرائط قرار دی گئی ہیں۔ جو ان اقوام کے لئے ہیں۔ جنہیں وہ خاص حالات کی وجہ سے اور حد تک حکومت کے

اداروں پر قابض ہونے کے باعث مسلمانوں کی نسبت زیادہ تسلط میں پوری کر سکتی ہیں۔ اس لئے وہ اپنی آبادی کی نسبت سے دو ٹوٹنے کا پورا حق حاصل نہ کر سکیں گے۔ اور دوسری اقوام کے مقابلہ میں ان کے ووٹروں کی تعداد بہت کم ہوگی۔ اسی صورت میں اگر مسلمان عورتوں کو بھی دو ٹوٹنے کے حق سے محروم کر دیا گیا۔ تو ظاہر ہے۔ کہ مسلمان ووٹروں کی تعداد بہت ہی کم رہ جائے گی۔ اور یہ اتنا بڑا نقصان ہوگا۔ جس کی کسی اور طریق سے تلافی نہ ہو سکیگی۔

مسلمان خواتین کے جذبات

علاوہ ازیں یہ بھی خیال کرنا چاہیے۔ کہ جب ہمسایہ اقوام کی عورتوں کو مسلمان خواتین سیاسی اور ملکی معاملات میں حصہ لینے کی دعوت دی اور اپنے متعلق یہ سمجھیں گی۔ کہ مردوں نے محض اس لئے انہیں سیاسی اور ملکی معاملات کو سمجھنے کے ناقابل بنا رکھا ہے۔ کہ وہ ان کے لئے کوئی مناسب صورت پیدا نہیں کر سکتے۔ اور مذہب کو آڑ بنا کر انہیں ترقی اور روشن خیالی کے میدان سے پیچھے کھینچ رہے ہیں۔ تو ان کے دلوں میں کیا جذبات پیدا ہونگے۔ یقیناً وہ یہ خیال کریں گی۔ کہ ان کی دیگر اقوام کی عورتوں سے سپمانندگی اور ذہنی زندگی سے تعلق رکھنے والے اہم امور سے بے گناہت کا باعث مذہب ہے۔ اس طرح مذہب کے متعلق ان کے دلوں میں نفرت پیدا ہوگی۔ اور وہ اس جذبہ کے ماتحت ان حدود کی بھی کوئی پروا نہ کریں گی۔ جو مذہب ان کی ترقی اور صلائی کے لئے مقرر کی ہیں۔

افسوسناک مثال

اس قسم کی افسوسناک مثال پہلے ہی موجود ہے۔ مسلمانوں نے پردہ کے متعلق غلط اور اسلام کے مندرجہ کے خلاف مفہوم ذہن میں رکھ کر عورتوں کو موجودہ زمانہ سے تعلق رکھنے والی تعلیم سے محروم رکھا جاا۔ اور اس کے لئے بڑا زور لگایا۔ نتیجہ کیا ہوا۔ یہ کہ ایک طرف تو مسلمان تعلیمی میدان میں بہت پیچھے رہ گئے۔ دوسری طرف ان عورتوں نے جنہیں موقر مل سکا۔ پردہ کے متعلق ضروری حدود کو بھی نظر انداز کر دیا۔ اگر مسلمان اسلامی پردہ کے ساتھ عورتوں کی تعلیم و تربیت کا انتظام کرتے۔ اور یہ ثابت کر دیتے۔ کہ اسلام نے پردہ کا جو حکم دیا ہے۔ وہ عورتوں کی ذہنی۔ دماغی اور تعلیمی ترقی میں قطعاً روکاوٹ نہیں ہو سکتا۔ اور یہ محال نہ تھا۔ تو پردہ کے خلاف مسلمان عورتوں میں قطعاً وہ جذبہ نہ پایا جاتا۔ جو بعض حلقوں میں اب موجود ہے۔ اسی طرح اب اگر مسلمان خواتین کو حق نیابت سے محروم رکھنے کی کوشش کی گئی۔ تو نتیجہ یہ ہوگا کہ مذہب کے متعلق ان کے دلوں میں جذبہ خفارت بہت دست افتیا کر لے گا۔ حالانکہ اسلام نے اس بارے میں قطعاً ان کی حق تلفی نہیں کی۔

کیا کرنا چاہیے

پس مسلمانوں کو یہ خیال بھی نہیں کرنا چاہیے۔ کہ مسلمان خواتین کو حق نیابت سے محروم رکھنے کی کوشش کریں۔ اس کوشش میں نہ تو

میں اسلام نے جو قانون نافذ کیا۔ وہ آج سارے تیرہ سو سال گزار جانے کے باوجود اسی طرح قائم ہے۔ اور مذہب سے تعلق رکھنے والا ہر مسلمان اس کا احترام کرنا ضروری سمجھتا ہے۔ کیونکہ وہ یقین رکھتا ہے کہ یہ انسانوں کا بنایا ہوا نہیں۔ جس کے غلط اور غیر مفید ہونے کا خیال پیدا ہو۔ بلکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے جس کا ہر حکم اپنی مخلوق کی بہتری کے لئے ہوتا ہے۔

بے انصافی ہائے نزدیک بھی کبھی محل نظر نہیں رہی؟
قابل دریافت یہ امر ہے کہ عہدہ مدینہ کی نظر کہاں تک اسلام کی رواداری اور رواداری وسیع الاخلاقی پر قائم رہتی ہے اور وہ مسلمان کمانے والوں مسلمانوں کی خاطر جانی و مالی قربانی کرنے والوں۔ مسلمانوں کے نفع و نقصان میں اپنے آپ کو شریک سمجھنے والوں کے متعلق کس حد تک وسیع الاخلاقی کا ثبوت دیتا ہے کیا اس کی تشریح کی ضرورت ہے؟

ان کے لئے کامیابی کی کوئی صورت ہے۔ اور نہ کامیابی انکے لئے مفید ہو سکتی ہے۔ ہاں یہ کوشش کرنی چاہیے۔ کہ ایسا انتظام ہو سکے اس حق کو استعمال کرتے ہوئے عورتوں کو کوئی شرعی مشکل پیش نہ آئے اور اس قسم کا انتظام ناممکن نہیں۔

جداگانہ انتخاب اور عورتوں کا حق نیابت

اس میں شک نہیں کہ مسلمان جداگانہ انتخاب کے حق میں ہیں اور بحالات موجودہ کسی صورت میں بھی مخلوط انتخاب منظور کرنے کے لئے تیار نہیں۔ حکومت پر یہ حقیقت مسلمان نہایت وضاحت کے ساتھ اور جگر اظہار کر چکے ہیں۔ اگر آئندہ نظام حکومت کی بنیاد اسی طریق پر رکھی گئی۔ تو عورتوں کی نیابت کا مسئلہ مسلمانوں کے لئے بہت آسان ہو جائے گا۔ اور اس صورت میں عورتوں کو ووٹ کا حق لینے پر کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا۔ مسلمان آسانی ایسا انتظام کر سکتے ہیں کہ عورتیں پردہ کی پابندی کے ساتھ ووٹ دے سکیں۔ ہاں جس وقت مخلوط انتخاب ہو۔ اس وقت مسلمانوں کا حق ہوگا۔ کہ اسی شرط متعلقہ کرائیں۔ جن کے رُو سے ان کے حقوق کو نقصان نہ پہنچے۔
اس نقطہ نگاہ کو پیش نظر رکھتے ہوئے ضروری ہے کہ مسلمان خواتین کو بھی ووٹ کا حق حاصل ہو۔ اور زیادہ سے زیادہ خواتین ووٹ بن سکیں۔

رعایائے کشمیر کی غربت

ریاست کشمیر کے باشندوں کی مالی حالت جس درجہ افسوسناک ہے۔ اسے منظر رکھتے ہوئے کہا جاسکتا ہے کہ یہ خطہ زمین جو اپنی گونا گوں خوبیوں کی وجہ سے ساری دنیا میں مشہور ہے۔ اس میں بسنے والے دنیا کے مفلس ترین انسان ہیں۔ لیکن حکومت کو اس کا کچھ بھی احساس نہیں۔ اس کی اصل وجہ یہ ہے کہ علاقہ کشمیر کی ۹۵ فیصدی۔ اور علاقہ جیٹوں کی ۶۳ فیصدی آبادی مسلمان ہے۔ اور غربت و فلاکت کے زیادہ تر حکام مسلمان ہی ہیں۔

چودہری ظفر اللہ نصا کی دلی روانگی

دائیں ہند کی اگر کوئی نسل کی ممبری کا چارج لینے کے لئے ۱۸۔ جون کو جب چودہری ظفر اللہ خان صاحب نے مقدر ساڑھن دہلی کے فرانس سے سبکدوشی حاصل کی۔ تو ایسا نظارہ پیش آیا جس کی مثال غالباً پہلے کہیں نہ مل سکے۔ سب سے پہلے ٹرمینل کے صدر نے چودہری صاحب موصوف کا ذکر نہایت اعلیٰ الفاظ میں کیا۔ پھر ملازموں کے وکیل ڈاکٹر کھیلو صاحب نے چودہری صاحب کی تعریف میں تقریر کی۔ اور آخر کار ملازمین میں سے نند کسوز گم اور دیا بھوشنا نے بھی جو اچھے تعلیم یافتہ ہیں۔ چودہری صاحب کے متعلق تقریریں کیں اور اعلیٰ الفاظ میں اس امر کا اعتراف کیا۔ کہ ان کی روش دور ان مقدمہ میں بے حد شریفانہ رہی ہے۔ ایک ملازم جو بوجہ بیماری ضمانت پر رہا ہے۔ چودہری صاحب کو رخصت کرنے کے لئے رستہ نشین پر آیا ہے۔

ملازموں کے وکیل اور خود ملازموں نے چودہری صاحب کے متعلق جن خیالات اور جذبات کا اظہار کیا۔ ان سے معلوم ہو سکتا ہے کہ چودہری صاحب نے نازک ترین فرانس کی ادائیگی میں بھی کتنی بڑی قابلیت اور کتنے اعلیٰ اخلاق کا ثبوت دیا ہے کہ جن عورتوں کو سازش کے مجرم ثابت کرنے کے لئے آپ مقرر تھے۔ انہوں نے بھی آپ کے اخلاق اور شرافت کا اعتراف کرنا اپنا فرض سمجھا ہے۔

دیگر انصیبت

بجنور کا اخبار باوجود مدینہ نام رکھنے کے مسلمانوں کے حقوق و مفاد کو نظر انداز کر کے کانگریس کی اندھا دھند حمایت کرنا اپنا فرض سمجھتا ہے۔ اور بسا اوقات اس حد تک بڑھ جاتا ہے کہ تہذیب و شرافت کی حدود کو پامال کرنا ہوا مسلمان لیڈروں اور مسلمان اخبارات پر طنز و تشبیہ کی بوجھاڑ شروع کر دیتا ہے۔ اس وقت اسے نہ اسلام کی رواداری یاد ہوتی ہے۔ اور نہ رواداری وسیع الاخلاقی خیال میں آتی ہے۔ لیکن جب کوئی مسلمان لیڈران ہند لیڈروں کے جواب میں کچھ کہے۔ جو دن رات تحریر و تقریر کے ذریعہ مسلمانوں کو نقصان پہنچانے ان کے اخلاق پر حملے کرنے ان کی تہذیب کو خراب کرنے میں لگے ہوتے ہیں۔ تو مدینہ اسے برداشت نہیں کر سکتا اور جھٹ دیکر ان رانصیبت پر عمل پیرا ہو کر اسلام کی رواداری اور رواداری وسیع الاخلاقی کا وعظ شروع کر دیتا ہے۔ جیسا کہ اس نے مولانا شوکت علی کے متعلق اپنے ۱۷۔ جون کے پرچہ میں یہ لکھا ہے کہ "جماعتی مسائل میں مولانا کلوج انداز پاداش سنگ است۔ کے مطابق بھائی پرانند اور ڈاکٹر موہن کو دندان شکن جواب دینے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ اور اس سلسلہ میں ان کی نقطہ اسلام کی رواداری اور رواداری وسیع الاخلاقی سے سہٹ کر ان جماعتوں کی تقلید کرتی ہے۔ جن کی تنگ نظری۔ تعصب پروری۔ اور سیاسی

امریکی نے مسکرات کا قانون منسوخ کر دیا

کچھ عرصہ پہلے امریکہ نے شراب کی مفرقوں اور نقصانات سے عاجز آکر اس کے امتناع کا قانون پاس کیا تھا۔ اور ہر طرح کوشش کی گئی تھی کہ اس قانون کو پوری طرح باج کیا جائے۔ لیکن آخر اسے یہ قانون واپس لینا پڑا۔ اور بیکن مشیل کنونشن میں ۲۷۔ اور ۲۸۔ دو ٹوں کے تناسب سے امتناع مسکرات کے قانون کو منسوخ کر دیا گیا۔

اگرچہ اس قانون کے راج کرنے میں امریکہ کو پہلے بھی پوری طرح کامیابی حاصل نہ ہوئی۔ لیکن اب تو قانون خود مٹ گیا۔ کیوں؟ اس لئے کہ اس کا انحصار انسانوں کی زبانوں پر تھا۔ اس کے مقابلہ

مسلمان اور مخلوط انتخاب

ایک مشہور ہندو لیڈر سر جین لال سیتلاد نے ایک بیان شائع کیا ہے جس میں ہندو مسلم سمجھوتہ کا ذکر کرتے ہوئے کہا ہے کہ "فرقہ وادانہ سوال کا فیصلہ صرف اس طرح ہو سکتا ہے کہ تمام فرقے مخلوط انتخاب کو تسلیم کر لیں"۔ "لاپٹہ (۱۹۷۱) نے اس تجویز کو مسلمانوں کے لئے نہایت قابل غور بتایا ہے۔ لیکن خود ان الفاظ کو نظر انداز کر دیا ہے۔ جو ہندوؤں کے متعلق کہے گئے ہیں اور جو یہ ہیں کہ۔

"میں نے ہمیشہ اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ اس معاملہ میں اکثریت (ہندوؤں) کو فیاضی سے کام لینا چاہیے۔ اور اقلیتوں کا اعتماد حاصل کرنا چاہیے"۔ کیا ہندوؤں نے ایسا کیا۔ اگر نہیں۔ اور قطعاً نہیں۔ تو پھر مخلوط انتخاب کی تجویز کس موافق سے مسلمانوں کے لئے قابل غور بنائی جاتی ہے ہندو ذمہ داری سے کام نہیں لینا چاہتے۔ بلکہ سخت نا انصافی اختیار

کے لئے اس میں کوئی شک نہیں ہے۔ اور اس سلسلہ میں ان کی تقلید کرتی ہے۔ جن کی تنگ نظری۔ تعصب پروری۔ اور سیاسی

لفظ لونی کے متعلق حضرت مولانا کا بیان

مولانا صاحب کا اپنے عزیز بھائی کی عمر کا اعتراف

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خدا تعالیٰ کے مامورین کی خصوصیت
 خدا تعالیٰ کے انبیاء اور مامورین کا یہ خاصہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ سے علم حاصل کرتے ہیں۔ علماء زمانہ کو چونکہ اپنے علم پر بہت ناز ہوتا ہے اس لئے وہ مامورین کو اپنے مقابلہ میں کم علم خیال کرتے ہیں۔ کیونکہ ظاہری علوم کے اکتساب میں انہوں نے وہ محنت اور سعی نہیں کی ہوتی جو اس زمانہ کے مولوی اور عالم کہلانے والوں نے کی ہوتی ہے۔ لیکن انہیں چونکہ اللہ تعالیٰ نے خود علم سکھاتا ہے۔ اس لئے جب بھی کوئی علمی مقابلہ ہو۔ وہی غالب آتے ہیں۔

حضرت مسیح موعود اور علماء کے زمانہ
 موجودہ زمانہ کے مامورین حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور علماء زمانہ کے مقابلہ میں بھی ہمیں ہی نظارہ نظر آتا ہے۔ ظاہر طور پر علوم پر توجہ کے حصول کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کوئی خاص سعی اور کوشش نہیں فرمائی۔ لیکن بایں اللہ تعالیٰ سے علم حاصل کر کے آپ نے قرآن پاک کے وہ حقائق و معارف بیان فرمائے۔ اور مختلف عقائد کے متعلق قرآن پاک کی آیات سے ایسے استدلال کئے۔ کہ بڑے بڑے عالم اور فاضل متحدہ طور پر آپ کے مقابلہ سے عاجز آ گئے۔

حضرت مسیح موعود کے متحد یا نہ چیلنج
 آپ نے عربی زبان کی تحصیل ظاہر طور پر نہ کی تھی۔ لیکن اس کے باوجود آپ نے تمام ان علماء کو جو تمام عمر اس شخص میں لگے رہے۔ لیکن ان کو بھی جو عربی فرائض تھے۔ اپنے مقابلہ پر نصیح و تبلیغ عربی بھنے کے لئے پر زور چیلنج دیا۔ جسے آج تک کسی نے قبول نہیں کیا۔ اسی طرح قرآن پاک سے حضرت مسیح نامہ علیہ السلام کی وفات ثابت کرتے ہوئے آپ نے پوری تحدی کے ساتھ دعویٰ کیا۔ اور چیلنج دیا۔ کہ اگر کوئی شخص قرآن کریم سے یا کسی حدیث رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے یا اشعار و قصائد نظم و نثر قدیم و جدید عربی سے بی ثبوت پیش کرے۔ کہ اگر کوئی بگاہ لونی کا لفظ خدا تعالیٰ کے کافضل ہونے کی حالت میں جو ذوی الرجح کی نسبت استعمال کیا گیا ہو۔ وہ بجز قبض روح اور فنا دیکھنے کسی اور بھی پیمانہ طلاق یا ایسا ہی قبض جسم کے معنی میں بھی استعمال ہوا ہے۔ تو یہی اللہ جل جلالہ کی قسم کھا کر اقرار مسیح موعود علیہ السلام کرتا ہوں۔ کہ ایسے شخص کو اپنا

علماء کہلانے والے تصور نہ کر سکتے تھے۔ پنڈت صاحب نے اپنے اس ضمنوں میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق بعض نہایت ناشائستہ و غیر مذہب اور بالکل خلاف واقعہ باتیں بیان کر کے انتہائی دغلوئی سے کام لیا ہے۔ اور حضور علیہ السلام کی مالی حیثیت کو نہایت غیر اہم ظاہر کرنے کے لئے بے ہودہ گوئی تک سے دریغ نہیں کیا۔ باوجودیکہ پنڈت صاحب کی حیثیت اور اصل حقیقت سے بخوبی واقف ہیں۔ اور اس لحاظ سے بھی تبہا سکتے ہیں۔ کہ وہ کھٹے پانی میں ہیں۔ لیکن ایسی باتوں میں پڑنا ہم تصنیع اوقات سمجھتے ہیں۔ اس لئے ان کی یادہ گوئی کو نظر انداز کرتے ہوئے یہ کہنا چاہتے ہیں۔ کہ خواہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کوئی جائداد تھی یا نہ تھی۔ لیکن جس شخص نے میدان میں آکر اپنے آپ کو اس انعام کا حقدار ہی ثابت نہیں کیا۔ تو پھر خواہ مخواہ آج یہ کہتا۔ کہ مرزا صاحب کی جائیداد کی مالیت بالصدق روپیہ سے زیادہ نہ تھی۔ بالکل دراز کار اور لغو بات ہے۔

خلط مبحث کی کوشش
 ان اگر کوئی شخص سامنے آتا۔ اور اپنے آپ کو اس انعام کا اہل ثابت کرتا۔ اور پھر آپ بوجہ اپنی مالی حیثیت کے کمزور ہونے اور جائیداد کی کمی کے مقررہ انعام ادا نہ کر سکتے۔ تو کسی کو یہ کہنے کا حق ہو سکتا تھا۔ لیکن جب کسی کو سامنے آنے کی جرأت ہی نہ ہوتی۔ تو خواہ مخواہ آپ کی جائیداد کی حیثیت کو مضمحل مبحث میں لانا خلط مبحث کی فضول کوشش نہیں تو اور کیا ہے۔

چیلنج اب بھی قائم ہے
 پھر اس امر کو جانئے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جائیداد کی کیا حیثیت تھی۔ یہ چیلنج دستور قائم ہے۔ اور جو کوئی اسے منظور کر کے حضور علیہ السلام کے مطالبہ سے عہدہ برآ ہو سکے جماعت احمدیہ آج بھی اسے مقررہ انعام ادا کرنے کو تیار ہے۔ اور آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ حالت ہے۔ کہ کسی کو جائیداد کے کم ہونے کی آڑ لینے کا بھی کوئی موقعہ نہیں۔ کیونکہ آج صدر انجمن احمدیہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے لاکھوں روپیہ کی جائیداد کی مالک ہے۔ اور پھر جماعت میں بھی متعدد ایسے افراد موجود ہیں جن میں سے کئی ایک لاکھوں روپیہ کی جائیداد رکھتے ہیں۔ پس کیا سیکھ آت ہے۔ کہ آج جبکہ جماعت کی مالی حیثیت کو نظر رکھتے ہوئے اس امر کا کوئی احتمال نہیں۔ کہ مرزا صاحب انعام ادا نہ ہو سکے۔ اور میدان بنے اور بیان کر وہ شرط کے ساتھ تو فی کے معنی بجز قبض روح ثابت کر کے انعام حاصل کرے۔

پنڈت صاحب کی انتہائی سادگی یا کم فہمی
 پنڈت صاحب نے اپنے خیال میں تو بہت بڑا تر مارا ہے۔ کہ اتنے بڑے متحد یا نہ چیلنج کو قبول کرنے کا اعلان کر دیا۔ لیکن کیا کیا یہ دیکھ کر ان کی سادگی اور بے چارگی پر حسم آتا ہے۔ مطالبہ تو یہ تھا کہ قرآن کریم یا حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے یا اشعار و قصائد نظم و نثر قدیم و جدید عرب سے بی ثبوت پیش کیا جائے

کوئی حصہ ملکیت فروخت کر کے مبلغ ہزار روپیہ نقد دے گا۔
 (ازالہ اہام طبع دوم صفحہ ۳۷۵)
حضرت مسیح موعود سے علماء کی عداوت
 اپنی زندگی میں حضور علیہ السلام بار بار یہ چیلنج دیتے رہے۔ اور آپ کی وفات کے بعد بھی آپ کے متبعین کی طرف سے ہمیشہ مخالفین کے سامنے یہ پیش کیا جاتا ہے۔ لیکن کسی کو یہ جرأت نہیں ہوتی۔ کہ اسے قبول کر کے مقررہ انعام حاصل کر سکے۔ اور جرأت ہو بھی کس طرح سکتی تھی جبکہ آپ نے اپنے کسی علم کی بنا پر نہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ سے حاصل شدہ علم کی بنا پر یہ دعویٰ کیا تھا۔ دنیا میں ہزاروں سینکڑوں لوگ ایسے تھے جنہوں نے اپنی زندگیوں میں علوم متداولہ کی تحصیل میں مروت کر دی تھی۔ پھر اپنے وقار و عزت کو قائم و برقرار رکھنے کے لئے وہ تمام دیگر مشاغل ترک کر کے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو نیچا دکھانے اور اپنا کچھ دنیا میں ناکام و نامور اور کھنے کے لئے دن رات کوشاں رہتے تھے۔

علماء کی بے چارگی

ایسے لوگوں کے لئے یہ چیلنج جتنا اہمیت رکھتا ہے۔ ظاہر ہے۔ جن کی زندگی کا مشن ہی آپ کو نیچا دکھانا تھا۔ اگر وہ اس سے عہدہ برآ ہو سکتے۔ تو کون کہہ سکتا ہے۔ کہ وہ اس سے دریغ کرتے۔ لیکن سب سے اہم جوئی کا زور لگایا۔ مگر نتیجہ کیا ہوا۔ یہ کہ مشرق سے لیکر مغرب تک اور شمال سے لیکر جنوب تک کوئی بھی ایسا شخص پیدا نہ ہوا۔ جو آپ کے اس متحد یا نہ چیلنج کو قبول کر کے مر میدان بن سکے۔ سامنے آتا۔ اور اس مطالبہ کو پورا کر کے آپ کو نیچا دکھانے کی دلی آرزو کو پورا کرنے کے علاوہ گراں قدر قسم بطور انعام بھی حاصل کرتا۔ علماء کی یہ بے چارگی بے بسی اور عجز اس بات کی مبین دلیل ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے برگزیدہ مامور کو ایسا علم دیا تھا۔ جو انسانی طاقت سے حاصل ہونا ناممکن تھا۔ اور جس کا مقابلہ کرنا کسی کے بس کی بات نہ تھی۔

ایک پنڈت صاحب کی بے ہودہ گوئی
 لیکن ہماری حیرت کی کوئی حد نہ رہی جب ہم نے ۱۳ مئی کے المہدیث میں دیکھا۔ کہ ایک پنڈت آنا مندا نامی نے اس چیلنج کو قبول کرنے کی جرأت کی ہے جسے قریباً نصف صدی سے تمام دنیا کے

کہ کسی جگہ "توحیح" کا لفظ خدا تعالیٰ کا فعل ہونے کی جگہ سے جو زوی الخرج کی نسبت استعمال کیا گیا ہو۔ وہ بجز تفسیر مع اور ذات نیکے کسی اور معنی پر نہیں الملاقا گیا ہو۔ لیکن آپ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب براہین احمدیہ سے جو آپ نے اس وقت تصنیف فرمائی۔ جبکہ آپ خود عاتقہ السلیمن کے خیال کے مطابق حیات مسیح کا عقیدہ رکھتے تھے۔ ایک حوالہ نقل کر دیا ہے۔ جس میں حضور علیہ السلام نے آیت کریمہ انی متوفیکم وداخعتک الی الخ کے اپنے اور الہام ہونے کا ذکر کرنے کے بعد اس کے معنی "پوری نعمتوں کا" لکھے ہیں۔

سوال گندم جو اب چھینا

ناظرین حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صلح کے الفاظ ملاحظہ فرمائیں۔ پھر پڑت صاحب نے اسے جس صورت میں پورا کیا ہے۔ اس پر نظر ڈالیں۔ کیا سادگی ہے۔ کہ مطالبہ کیا جا رہا ہے۔ کہ قرآن کریم۔ احادیث یا قدیم و جدید عربی لٹریچر سے کوئی ایسی مثال پیش کی جائے۔ لیکن پڑت میں کسی سادگی سے آپ ہی کی ایک اس وقت کی عبارت پیش کر رہے ہیں۔ جبکہ آپ خود حیات مسیح کے قائل تھے۔ قرآن مجید آپ کے استدلال کے آئی بھی تو سمجھ نہیں۔ کہ جب آپ نے اس ضمن میں خود اپنا عقیدہ اللہ تعالیٰ کی وحی کے ماتحت تبدیل کر لیا۔ تو آپ کا اس وقت کا حوالہ کس طرح قائم رہ سکتا ہے۔ پھر اتنا بھی تو نہ سوچا۔ کہ آپ سے یہ کسی نے کہا تھا۔ کہ اس حیات مسیح کے قائل کی کسی عبارت سے یہ مطالبہ پورا کیا جائے۔ سوال تو یہ ہے۔ کہ قرآن کریم احادیث رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور جدید قدیم عربی لٹریچر سے کوئی ایسا حوالہ پیش کیا جائے۔ اور یہ مطالبہ مستور قائم ہے۔ اور قیامت تک قائم رہے گا۔ نہ کوئی اسے پورا کر سکا اور نہ ہی انشاء اللہ العزیز آئندہ کر سکیگا۔

پڑت صاحب کی معذوری

پڑت صاحب تو غیر ذہب سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور اسلامی لٹریچر سے تعلق رکھنے والی باتوں کو سمجھنے کی ان سے کوئی زیادہ توقع ہی نہیں کی جاسکتی۔ وہ تو اتنی سمجھ کے مالک ہو ہی نہیں ہو سکتے۔ کہ ان باتوں کو اپنے ذہن میں لاسکیں۔ انہوں نے اپنی جہالت اور کم فہمی کے باعث یا شہرت طلبی کے شوق میں جو ان دنوں بے طرح ان پر سوار ہے۔ اگر ایسی لایعنی بات لکھ دی۔ تو وہ معذور تھے۔

مولوی ثناء اللہ صاحب کی جرات

سوال تو یہ ہے۔ کہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے باپیں دعوتی علم و فضیلت اسے اپنے اخبار میں درج کرنے کی جرات کیسے کی۔ ایک ایسے مطالبہ کے متعلق جسے سالہا سال سے عرب و عجم کے بڑے بڑے علماء و فضلاء کہلائے والے آج تک پورا نہیں کر سکے خود مولوی ثناء اللہ ساری عمر احمدیت کی مخالفت میں صرف کرنے کے باوجود ادھر رخ نہ کر سکے۔ اس کے متعلق ایک عامی ہندو کی پناہ لیتے ہوئے انہیں کیوں شرم نہ آئی۔ اگر پڑت صاحب صحیح معنوں میں بھی اس

مطالبہ کو پورا کر دیتے۔ تو بھی غیرت و حمیت کا تقاضا یہ ہونا چاہیے تھا کہ مولوی صاحب اسلامیات سے تعلق رکھنے والے ایک مطالبہ کو پورا کرنے کے لئے ایک ہندو کی پناہ میں آتے ہوئے شرم محسوس کرتے۔ اور اس کی طرف سے اس کو پورا ہونے دیکھ کر ذمہ دہ باکہ اور بھی دنیا چاہا کے تمام علماء غرق مذمت ہو جاتے۔ لیکن جب حالت یہ ہے۔ کہ اس کی طرف سے اس مطالبہ کو نہایت ہی بردے اور بے ہودہ طریق پر پورا کرنے کی سعی ناکام کی گئی ہے۔ تو مولوی صاحب کا اسے نہایت فخر کے ساتھ اپنے اخبار میں شائع کر دینا ان کے لئے انتہائی خفت اور ذلت و رسوائی کا موجب ہونا چاہیے۔ اور ایسی رک ایک بات کا سہارا لیتے ہوئے انہیں شرم آنی چاہیے تھی

کیا مطالبہ پورا ہو گیا

کیا مولوی صاحب خدا تعالیٰ کو حاضر ناظر جان کر حلفا کہہ سکتے ہیں۔ کہ پڑت صاحب کی خرافات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مطالبہ کا صحیح جواب ہیں۔ اور مطالبہ پورا ہو گیا۔ اگر نہیں اور یقیناً نہیں۔ تو انہوں نے اپنی انتہائی بے چارگی۔ بے بسی اور کامل عجز کا ایسا مکمل مظاہرہ کیا ہے۔ کہ اس کے ساتھ ہی اپنی دینی بے غیرتی اور بے حیثی کو بھی ظاہر کر دیا ہے۔

مولوی ثناء اللہ صاحب میدان میں

مولوی صاحب کو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ ایسی باتوں سے وہ دنیا کی آنکھوں میں خاک نہیں جھونک سکتے۔ لوگ اتنے حق نہیں جتنا انہوں نے سمجھ رکھا ہے۔ اگر مولوی صاحب میں کچھ بھی جرات ہے۔ کہ وہ جسوی اللہ تعالیٰ حلال انبیاء کے صلح کو پورا کر سکیں۔ تو چاہیے۔ کہ خود میدان میں نکلیں۔ بلکہ اپنے ساتھ تمام دنیا کے علماء و فضلاء کو بلائے والوں کو بھی لائیں۔ اور اس مطالبہ کو پورا کرنے دکھائیں۔ وگرنہ ایسی لغویتوں سے کیا بنتا ہے۔ اور اس طرح وہ کب تک اپنے عجز اور بے بسی کو باریک پردوں میں چھپ کر مخلوق خدا کو دھوکہ میں رکھ سکتے ہیں۔

کیا ہم امید رکھیں۔ کہ مولوی صاحب میدان میں نہیں گئے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس صلح کو قبول کر کے مقررہ شرائط کے ساتھ "توحیح" کے معنی بجز تفسیر درج دکھائیں گے۔

دروغ اور حافظہ نباشد

اختتام مضمون سے قبل ایک بات کہہ دینا ضروری ہے۔ اور وہ یہ کہ پڑت آتما نہ دے اپنے اس مضمون میں لکھا ہے۔ "مذہب اہل حق" کے "سب النامی صلح محض دکھلا دے کے لئے ہوا کرتے ہیں۔" لیکن چند ہی سطروں کے بعد آپ یوں خامہ فرسائی کرتے ہیں "مرزائی دوست پریشتر ہی مولوی ثناء اللہ صاحب مالک اہل حدیث کے ہاتھوں تین سو روپیہ ہار کر سبق سیکھ چکے ہیں۔" جس کے معنی یہ ہیں۔ کہ مولوی ثناء اللہ صاحب سے جس انعام کا وعدہ کیا گیا تھا۔ وہ باوجود ثالث کے بالکل غلط فیصلہ کرنے کے ادا کر دیا گیا تھا۔ اور جب

پڑت صاحب یہ لکھتے ہیں۔ تو گویا اپنے ہی قلم سے اپنی پہلی سطور کی تردید و تخطیط کر کے اس امر کا اعتراف کرتے ہیں کہ جماعت احمدیہ جس انعام کا وعدہ کرے۔ وہ ادا بھی کر سکتی ہے۔

پڑت صاحب ہر طرف سے دھمکائے جانے کے بعد نکلے تو ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقابلہ میں۔ اور پھر ہاتھ بھی اس مطالبہ پر ڈالا ہے۔ جس کی طرف رخ کرنے کی بڑے بڑے ملاؤں اور ایمان علم و فضیلت کو آج تک جرات نہیں ہوئی لیکن حالت یہ ہے۔ کہ اپنی تردید آپ ہی کر رہے ہیں۔ اور یہ بھی معلوم نہیں۔ کہ اپنے ہی قلم سے چند منٹ پیشتر کیا کچھ گئے ہیں۔

صحافتی بددیانتی

مولوی ثناء اللہ صاحب نے بھی حاشیہ میں تین سو روپیہ کے حصول کا اعتراف کیا ہے۔ اور وہ ہمیشہ فخر پر طور پر اس کا ذکر کیا کرتے ہیں۔ پھر انہیں یہ بھی معلوم ہے۔ کہ اس فیصلہ کے متعلق احمدی مناظر کو سخت شکایات تھیں۔ اور مصنف کی جذبہ داری اور نا انصافی کے متعلق کافی ثبوت موجود تھا۔ لیکن اس میں کوئی شک نہیں۔ کہ تین سو روپیہ ادا کر دیا گیا۔ یہ سب کچھ جانتے ہوئے مولوی صاحب کا نہایت بے تعلقی کے ساتھ پڑت جی کے محلہ بالا الفاظ کو درج کر دینا پورے درجہ کی صحافتی بددیانتی ہے۔

مکر و حیل

ہر حال پہلی باتوں کو اگر چھوڑ بھی دیا جائے۔ تو مذکورہ بالا صلح میں قدر صاف اور علم نہم ہے۔ کہ نہ تو اس کے معنوں میں کوئی غلطی کا امکان ہو سکتا ہے۔ اور نہ ہی فیصلہ کے متعلق کسی قسم کی الجھن یا پیچیدگی پیدا ہو سکتی ہے۔ اس مطالبہ کو پورا کرنے کا دعویٰ کرنے والے کے متعلق ہر پڑھا لکھا انسان سمجھ سکتا ہے۔ کہ اس کا جواب صحیح ہے۔ یا غلط اور کسی قسم کے جھگڑے کی گنجائش رہی نہیں سکتی۔ پس مولوی صاحب اپنے تمام ایمان و ہم خیالی و ہم عقیدہ لوگوں کو جمع کر کے اسے پورا کریں۔ پھر اگر انہیں انعام نہ دیا گیا۔ تو دنیا خود بخود ہمارے متعلق صحیح رائے قائم کرے گی۔

پس ہم پھر ایک بار انہیں دعوت دیتے ہیں۔ کہ حق و باطل کے درمیان فیصلہ کے لئے میدان میں آئیں۔ اور اس مطالبہ سے عہدہ برآ ہو کر دنیا پر اپنے دعویٰ کی صداقت ظاہر کر دیں۔ لیکن ہمیں یقین ہے۔ اور ہم اپنے تجربہ کی بنا پر کہہ سکتے ہیں۔ کہ مولوی صاحب اس طرف ہرگز نہیں آئیں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت سے آپ کو جو تفسیر و عبادت ہے۔ اور سلسلہ کی ترقی انکو بظرح شب روز انکا پورا پورا ثمار رہا ہے۔ اس سے مجبور ہو کر وہ ہمارے خلاف ہر جائزہ ناجائز طریق اختیار کر سکتے ہیں۔ اور کرتے رہتے ہیں۔ لیکن جو بات ان کے بس کی نہ ہو۔ اس میں کیا کر سکتے ہیں۔ یہ مطالبہ بھی انہی مطالبات میں سے ہے۔ جنہیں مولوی صاحب اور ان کے ساتھیوں کا پورا کرنا ناممکن ہے۔

جنگ نبوک

۴۵۲

کفار کی طرف سے معالحت کی کوشش
گذشتہ قسط میں بتایا جا چکا ہے کہ شامی فوج پہلے روز کی جنگ میں ایسی سزا سیم ہوئی تھی۔ کہ دوسرے دن اس کے سرداروں کو اسے مسلمانوں کے مقابلہ میں لاکھ کی جرات نہ ہو سکی۔ اور انہوں نے اپنا ایک سفیر اسلامی لشکر میں اس غرض سے روانہ کیا۔ کہ مصالحت کی گفت و شنید کے لئے کسی آدمی کو بلا لیں۔

حضرت ربیعہ کی روانگی اور احمقیا طی ملیش
جب اس سفیر نے حضرت یزید بن ابوسفیان کو یہ پیغام دیا۔ تو حضرت ربیعہ بن عامر نے اس خدمت کے لئے اپنے آپ کو پیش کیا۔ حضرت یزید نے علیہ سے جا کر نہیں کہا۔ کہ آپ نے کل شامیوں کے ایک بڑے سردار کو قتل کیا ہے ایسا نہ ہو۔ وہ دھوکہ کریں۔ اور آپ کو کوئی نقصان پہنچائیں۔ انہوں نے جواب دیا۔ میں خوب چوکس رہوں گا علاوہ انہیں آپ ایک دستہ فوج تیار رکھیں اور جو نہی میں نعرہ بکیر بلند کروں۔ وہ فوراً حملہ آور ہو جائے اس قرارداد کے بعد وہ شامی سفیر کے ساتھ روانہ ہو گئے

شامی سپہ سالار کے خیمہ میں داخلہ
جب وہ قریب پہنچے تو قاصد نے انہیں گھوڑے سے نیچے اترنے کو کہا۔ لیکن انہوں نے انکار کر دیا اور کہا یہاں تک ہی تمہارے سردار کے خیمہ میں جاؤ گے۔ اور میرا گھوڑا بھی میرے ساتھ ہوگا۔ اگر یہ شرط منظور نہیں۔ تو میں واپس جاتا ہوں۔ تا چار اسے رضامند ہو نا پڑا۔ اور آپ اسی طرح خیمہ میں پہنچے۔

جرمیں کی پیشکش
رومی سردار جرمیں نے ان سے کہا۔ تم لوگ غریب و مفلس اور کمزور ہو۔ رومیوں کے مقابلہ میں تمہاری کوئی ہمتی نہیں۔ بہتر ہے کہ تم لوگ واپس چلے جاؤ۔ ہم تم میں سے ہر ایک کو ایک دینار اور ایک اونٹ کا بوجھ غلہ۔ تمہارے سپہ سالار کو سو دینار اور دس بوجھ شتر غلہ اور تمہارے خلیفہ کو ایک ہزار دینار اور سو بوجھ اونٹ غلہ دیں گے۔ وگرنہ ہماری طاقت اتنی ہے کہ تمہیں بیس ڈالیں گے۔

حضرت ربیعہ کا جواب
حضرت ربیعہ نے جواب دیا۔ بے شک ہم غریب اور کمزور تھے

لیکن اللہ تعالیٰ نے نفل کیا۔ اور ہم میں اپنا ایک نبی مبعوث کیا۔ جس نے ہماری تمام کمزوریوں کو دور کر دیا۔ اب ہم ہرگز کسی دنیوی طاقت سے سرخوب ہونے والے نہیں ہم اس شرط پر صلح کر سکتے ہیں۔ کہ یا تو تم لوگ دارکما اسلام میں داخل ہو جاؤ۔ یا جزیہ ادا کرنا منظور کرو۔ وگرنہ ہم تلوار ہمارے اور تمہارے درمیان فیصلہ کریں گی۔ اس لئے سوا اور کوئی صورت نہیں۔

جرمیں کی نیت بد اور اس کا مشرہ
جرمیں اس جواب سے بہت سٹ پٹایا۔ اتنے میں کسی نے کہہ دیا۔ کہ اسی شخص نے کل تمہارے بھائی کو میدان جنگ میں قتل کیا تھا۔ اس سے وہ ملیش میں آگیا۔ اور تمہارا اس کے تیور بدل گئے۔ اور تلوار کینچنی۔ حضرت ربیعہ نے بھی موقعہ کی نزاکت کو محسوس کر لیا۔ اور کینچی کی طرح چھٹ کر جرمیں کی گردن اڑا دی۔

خونریز جنگ
اس پر کفار کی فوج میں ہلکے بچ گیا۔ اور انہوں نے چاروں طرف سے ان کو گھیر لیا۔ انہوں نے فی الفور نعرہ بکیر بلند کیا۔ اور مسلمان جو اس کے انتظار میں ہمتن گوش بنے ہوئے تھے۔ فوراً حملہ آور ہو گئے۔ حضرت یزید بن ابوسفیان بھی سمجھ گئے کہ شامیوں نے فریب کیا ہے۔ اور خود بھی باقی فوج کے دشمن پر جا پڑے۔ اور خوب زور شور سے جنگ شروع ہو گئی

مسلمانوں کو لگ اور دشمن کو شکست
حضرت ابو بکرؓ کو جب یہ معلوم ہوا۔ کہ مسلمانوں کے مقابلہ میں رومیوں کا ایک جبار لشکر آیا ہے۔ تو آپ نے ایک ہزار جوان حضرت شہزادہ جلیل بن حسنہ کا تب وحی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قیادت میں بطور لگ روانہ کئے۔ اتفاق کی بات ہے۔ کہ عین اس وقت جب خوب زور سے لڑائی ہو رہی تھی۔ حضرت شہزادہ جلیل وہاں پہنچے۔ اور یہ دیکھا کہ جنگ ہو رہی ہے۔ بغیر سست اور دم لئے جنگ میں متزین ہو گئے۔ دشمن نے خوب جہم کر مقابلہ کیا۔ لیکن اس کی کیا ل مجال تھی۔ کہ بہادران اسلام کے مقابلہ میں ٹھہر سکتا کفار میں سے کثیر تعداد تو لقمہ ننگ ایل ہوئی۔ اور جو باقی بچے۔ وہ سر پر پاؤں رکھ کر بھاگ گئے۔ اللہ تعالیٰ کے نفل سے مسلمانوں کو کامل فتح حاصل ہوئی۔ اور انہوں نے خدا تعالیٰ کا شکر ادا کیا

مال غنیمت کی تقسیم
اب مال غنیمت کی تقسیم کا سوال پیش ہوا۔ اور آخر کار یہ قرار پایا کہ تمام مال خلیفہ المسلمین کی خدمت میں بھیجا جائے جس طرح مناسبت سمجھیں۔ اسے تقسیم کریں۔ چنانچہ تمام مال حضرت شہزادہ جلیل کے زیر قیادت ایک دستہ فوج کے ساتھ مدینہ منورہ کو روانہ کر دیا گیا اور اسلامی لشکر حضرت ابو بکر کے احکام کی انتظار میں تبرک کے مقام پر پہنچا غزوی میں۔ اور معاہدات اولوں کا حق فائق ہے۔ تو چونکہ اہل

حضرت شہزادہ مدینہ منورہ میں
جب حضرت شہزادہ وہاں پہنچے۔ اور مسلمانوں کو اس فتح عظیم کا علم ہوا۔ تو انہوں نے فرط مسرت سے نعرہ ہائے بکیر بلند کئے جس سے مدینہ منورہ میں ایک شور مچا ہو گیا۔ حضرت ابو بکر کو بھی اطلاع ہوئی۔ اور آپ نے اسی وقت خدا تعالیٰ کا شکر یہ ادا کیا۔ اور مسجد میں گر گئے۔ حضرت شہزادہ سیدھے روز منہ رسول مقبول پر پہنچے دو رکعت نماز پڑھی اور دعا کے بعد حضرت ابو بکر کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اور تمام حالات عرض کئے۔

مزید لشکر کی فراہمی
چونکہ روم بھی زبردست سلطنت سے مقابلہ آپڑا تھا حضرت ابو بکرؓ نے مزید لشکر کی فراہمی کے لئے تمام اطراف عرب میں قاصد بھیجے۔ اور ایک خط اہل مکہ کے نام ارسال کیا۔ جس پر انھوں نے ہمت کی۔ اہل مکہ کو جب یہ خط ملا۔ تو وہ جہاد کے جوش سے بھر گئے۔ عکرمہ بن ابو جہل اور دیگر سرداروں نے قوم کو ابھارا کہ اسلام کی تائید کے لئے گوروں سے نکل پڑو۔ قوم نے ان کی آواز پر لبیک کہا۔ اور وہ ایک کثیر لشکر کے مددینہ کی طرف چل پڑے۔ راتہ میں نبی ہوازن اور بنو نضیر بھی ان کے ساتھ ہوئے۔ دوسرے حصص سے بھی اسی طرح قبائل جوق در جوق مدینہ میں جمع ہونے لگے۔ اور اس طرح ایک لشکر جبار تیار ہو گیا جس نے خلیفہ وقت کے احکام کی انتظار میں مدینہ سے باہر ڈیرے ڈال دئے۔

لشکر کی تقسیم
حضرت ابو بکرؓ تمام لشکر کو تین حصوں میں تقسیم کیا۔ ایک حصہ کا سردار حضرت خالد بن ولید سیف اللہ کو مقرر فرمایا۔ اور عرکہ مشہور شجاع پہلوان شہنشاہ بن حارث کو ان کا نائب قرار دیا۔ اور خاص علم محمدی میں کا نام رایت العقیق اور رنگ سیاہ تھا۔ عطا فرمایا اور حضرت کا حصہ عمر بن العاص کو سردار مقرر کیا۔ اور تیسرے حصہ کی قیادت حضرت ابو عبیدہ بن جراح کے سپرد فرمائی۔ اس کے علاوہ تمام لشکر کا سپہ سالار بھی انہی کو مقرر کیا۔ حضرت خالد بن ولید کی فوج کو حکم دیا گیا۔ کہ وہ عراق عرب کی طرف جائیں۔ حضرت عمرو بن العاص فلسطین کی جانب اور حضرت ابو عبیدہ سیدھے شام پر چلیں۔

اہل مکہ کی سعادت
یہاں یہ ذکر کر دینا ضروری ہے کہ مکہ کے بعض روستاؤں مدینہ میں پہنچے۔ اس بات کی کوشش کی۔ کہ انہیں سردار بنایا جائے۔ اور اس غرض سے وہ حضرت عمرؓ کے پاس پہنچے۔ اور اپنی شجاعت و بہادری اور قرابت داری کا واسطہ دیکر انہیں اس بات پر آمادہ کرنا چاہا۔ کہ وہ حضرت ابو بکرؓ کے پاس ان کی سفارش کریں۔ لیکن جب آپ نے انہیں سمجھایا۔ کہ اسلام میں فضیلت کیلئے ان باتوں کے علاوہ اور بھی اور شجاعت اور بہادری ہیں۔ اور معاہدات اولوں کا حق فائق ہے۔ تو چونکہ اہل

حضرت شہزادہ مدینہ منورہ میں
جب حضرت شہزادہ وہاں پہنچے۔ اور مسلمانوں کو اس فتح عظیم کا علم ہوا۔ تو انہوں نے فرط مسرت سے نعرہ ہائے بکیر بلند کئے جس سے مدینہ منورہ میں ایک شور مچا ہو گیا۔ حضرت ابو بکر کو بھی اطلاع ہوئی۔ اور آپ نے اسی وقت خدا تعالیٰ کا شکر یہ ادا کیا۔ اور مسجد میں گر گئے۔ حضرت شہزادہ سیدھے روز منہ رسول مقبول پر پہنچے دو رکعت نماز پڑھی اور دعا کے بعد حضرت ابو بکر کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اور تمام حالات عرض کئے۔

انجیلی اعتبار سے یسوع مسیح کی شخصیت

پادری عبدالحق صاحب کی تعلق

نور انشاں ۳ جون میں پادری عبدالحق صاحب نے ایک مضمون کے دوران میں لکھا ہے۔ "جبکہ بے شمار سچیوں کے علاوہ کثیر التعداد اہل عقل و دلالتے مسلمانوں ہندوؤں بلکہ دہریوں تک انہی انجیل میں خداوند مسیح کی نہایت پاکیزہ اور اعلیٰ درجہ کی بے لوث اور عظیم الشان قابل نمونہ زندگی کی تصویر دکھائی دیتی ہے۔ تو اگر مرزا صاحب قادیانی اور ان کے مسودے چند پیر و دوں اور ان کے ہم خیال آنکھوں کے چند دیگر خیالوں کو خود انجیل نویسوں کی قضا اور بے شمار سچیوں اور غیر سچیوں کے نقطہ نگاہ کے بر خلاف اسی انجیل مقدس میں خداوند مسیح کی بے عیب تصویر مہیوب دکھائی دے۔ تو لامحالہ اس ناخوشگوار شامی کا باعث ان کی اپنی ہی نظر کا فتور ہو سکتا ہے۔ نہ کہ انجیل مقدس کے بصیرت افزا دیکھنا"۔

کو تا ہی نظر

ان الفاظ میں پادری عبدالحق صاحب نے یہ دعویٰ کیا ہے کہ یسوع مسیح کی زندگی انجیل کے دور سے نہایت پاکیزہ۔ اعلیٰ درجہ کی بے لوث عظیم الشان اور قابل نمونہ ثابت ہے۔ اگر یہ دعویٰ درست ثابت ہو تو ہم سے بڑھ کر کسی کو خوشی نہ ہوگی۔ لیکن پادری صاحب کو یاد رکھنا چاہیے بعض دعویٰ کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ جب تک ملائی ساتھ نہ ہوں ہم ذیل میں انجیل کے چند حوالے پیش کر کے پادری صاحب سے درخواست کرتے ہیں۔ کہ ان کی تشریح کر کے اپنے دعویٰ کو پایہ ثبوت تک پہنچائیں

تو یہ کاہنہ پستہ لینا

انجیل متی باب ۳ آیت ۱۳ تا ۱۵ میں لکھا ہے۔ "اس وقت یسوع گلیل سے یردن کے کنارے یوحنا کے پاس اس سے پستہ لینے آیا مگر یوحنا یہ کہہ کر اسے منع کرنے لگا۔ کہ میں آپ تجھ سے پستہ لینے کا مستحق ہوں۔ اور تو میرے پاس آیا ہے یسوع نے جواب میں اس سے کہا۔ کہ اب تو ہونے ہی دے۔ کیونکہ ہمیں اسی طرح ساری دستبازی پوری کرنی مناسب ہے۔ اس پر اس نے ہونے دیا۔ اور یسوع پستہ لے کر فی الفور پانی کے پاس سے اڑ گیا۔ اور دیکھا اس کے لئے آسمان کھل گیا"

پستہ کے متعلق جب یہ دیکھا جائے۔ کہ یوحنا کے پاس لوگ گناہ کا اقرار کر کے پستہ لیتے تھے۔ تو تسلیم کرنا پڑتا ہے۔ کہ یسوع مسیح نے بھی اسی وجہ سے پستہ لیا۔ یوحنا کے متعلق لکھا ہے۔ "یروشلم اور سارے یہود اور یردن کے گرد و نواح کے سب لوگ نکل کر اس کے پاس گئے۔ اور اپنے گناہوں کا اقرار کر کے وہاں یردن میں اس سے پستہ لیا۔ (متی ۳)

پھر یہ بھی لکھا ہے۔ کہ یوحنا اس قسم کے پستہ کی منادی کیا کرتا

تھا۔ چنانچہ لوقا باب ۳ آیت ۳ میں آتا ہے۔

"یہ یرون کے سارے گرد و نواح میں جا کر گناہوں کی معافی کے لئے توبہ کے پستہ کی منادی کرنے لگا۔"

پس جبکہ یوحنا گناہوں کی معافی کے لئے توبہ کے پستہ کی منادی کرتا اور لوگ گناہوں کا اقرار کرتے ہوئے اس سے پستہ لیتے تھے۔ تو لازماً یہ بھی ماننا پڑے گا۔ کہ یسوع مسیح نے بھی یوحنا کے ہاتھ پر اسی قسم کا پستہ لیا۔ اس سے ثابت ہو گیا۔ کہ یسوع مسیح بھی دوسرے انسانوں کی طرح اپنے آپ کو گناہ گار سمجھتے تھے۔ اور جب ان کی اپنی یہ حالت تھی۔ تو کسی کو کیا حق ہے۔ کہ انجیل میں اس حوالے کے ہونے ہوئے یہ کہے۔ کہ

"انجیل میں خداوند مسیح کی نہایت پاکیزہ اور اعلیٰ درجہ کی بے لوث اور عظیم الشان قابل نمونہ زندگی کی تصویر دکھائی دیتی ہے"

نا قابل نمونہ زندگی

پھر متی باب ۱۲ میں آتا ہے۔

"جب وہ یسوع مسیح) پھیر سے یہ کہہ رہا تھا۔ تو دیکھو۔ اس کی ماں اور بھائی باہر کھڑے تھے۔ اور اس سے باتیں کرنی چاہتے تھے کسی نے اس سے کہا۔ دیکھ تیری ماں اور تیرے بھائی باہر کھڑے ہیں۔ اور تجھ سے باتیں کرنی چاہتے ہیں۔ اس نے فریاد دینے والے کے جواب میں کہا۔ کون سے میری ماں اور کون ہیں میرے بھائی اور اپنے شاگردوں کی طرف اشارہ کرتا کہ یہ میری ماں اور میرے بھائی ہیں۔ کیونکہ جو کوئی میرے آسانی پاس کی مرضی پر چلے۔ وہی میرا بھائی اور بہن اور ماں ہے۔ اس حوالے سے ظاہر ہے۔ کہ یسوع مسیح نے اس وقت جب اس کی والدہ اور بھائی ان سے ملنے آئے۔ سموی آداب کا بھی خیال نہ کیا۔ اس سے بڑھ کر کہ اسے سنا کہ طرز اس وقت اختیار کیا۔ جیسا کہ شادی کے موقع پر شراب ختم ہوگی۔ اور یسوع مسیح کے پاس اہلی والدہ نے آکر کہا۔ "ان کے پاس سے نہیں رہی۔ یسوع نے اس سے کہا۔ اسے عزت مجھے سے کیا کام ہے۔ ابھی میرا وقت نہیں آیا۔ (یوحنا ۱۶)

ماں ایسی سحر اور قابل تعظیم ہستی کو اس طرح مخاطب کرنا کوئی اعلیٰ اخلاق کا ثبوت نہیں۔ اور نہ قابل نمونہ فعل۔ کیا عیسائی صاحبان یسوع مسیح کی زندگی کے اس واقعہ کو "قابل نمونہ" قرار دے سکتے ہیں۔ اور خود اس پر عمل کرتے ہیں۔ اگر نہیں۔ تو کس طرح یسوع مسیح کی زندگی قابل نمونہ ہو سکتی ہے۔

یسوع مسیح کے کلام میں توریہ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انجیل کے دور سے یسوع مسیح کی جو زندگی پیش کی ہے مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ مختصر طور پر اس کا بھی ذکر دیا جائے۔ تاکہ عیسائی صاحبان کو معلوم ہو سکے کہ وہ کس قدر ناقابل انکار اور مضبوط شواہد پر مبنی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام عیسائیوں کو مخاطب کر کے تحریر فرماتے ہیں۔

"تو یہ اعلیٰ درجہ کے تعویض کے برخلاف ہے۔ اور بہر حال کھلی

سچائی بہتر ہے۔ اگرچہ اس کی وجہ سے قتل کیا جائے۔ اور مہلایا جائے۔ مگر انفس کر یہ توریہ آپ کے یسوع صاحب کے کلام میں بہت پایا جاتا ہے۔ تمام انجیلیں اس سے بھر پوری ہیں۔ اس لئے ہمیں ماننا پڑتا ہے۔ کہ اگر توریہ کذب ہے۔ تو یسوع سے زیادہ دنیا میں کوئی بھی کذاب نہیں گزرا یسوع صاحب کا یہ قول کہ میں خدا کی ہیکل کو ڈھسا سکتا ہوں۔ اور پھر میں تین دن میں اسے بنا سکتا ہوں۔ یہی وہ قول ہے۔ جسکو توریہ کہتے ہیں۔ اور ایسا ہی وہ قول کہ ایک گھر کا مالک تھا۔ جس نے انورستان لگایا۔ یہ سب توریہ کی قسمیں ہیں۔ اور یسوع صاحب کے کلام میں اس کے بہت نمونے ہیں۔ کیونکہ وہ ہمیشہ چاہتا تھا کہ اسے کرامتیں اور اس کی باتوں میں دوزخی پائل جاتی تھی۔ (دور القرآن ص ۱۰۳)

"جب میں دیکھتا ہوں۔ کہ جناب سید المرسلین جنگ احد میں اکیلے ہونے کی حالت میں برہنہ تلواروں کے سامنے کھڑے رہے تھے۔ میں محمد ہوں۔ میں نبی اللہ ہوں۔ میں ابن عبدالمطلب ہوں۔ اور پھر دوسری طرف یہ دیکھتا ہوں۔ کہ آپ کا یسوع کانپ کانپ کر اپنے شاگردوں کو یہ غلامت واقعہ تعلیم دیتا ہے۔ کہ کسی سے نہ کہتا۔ کہ میں یسوع مسیح ہوں۔ علاوہ اس کلمہ سے کوئی اس کو قتل نہیں کرتا۔ تو میں دریاے حیرت میں غرق ہو جاتا ہوں۔ کہ یا الہی یہ شخص بھی نبی ہی کہلاتا ہے۔ جس کی شجاعت کا خدا کی راہ میں یہ حال ہے" (ص ۱۰۳)

اس میں انجیل کے حسب ذیل حوالہ کی طرف اشارہ ہے۔ "جب یسوع قیصر برقیلی کے علاقہ میں آیا۔ تو اپنے شاگردوں سے یہ پوچھا۔ کہ لوگ ابن آدم کو کیا کہتے ہیں۔ انہوں نے کہا۔ بعض یوحنا بپتسمہ دینے والا بعض ایلیاہ بعض یرمیاہ یا نبیوں میں سے کوئی اسنے ان سے کہا۔ مگر تم مجھے کیا کہتے ہو۔ شمعون لپطرس نے جواب میں کہا۔ تو زندہ خدا کا بیٹا مسیح ہے۔ یسوع نے جواب میں اس سے کہا۔ کہ مبارک ہے تو شمعون بریونا۔ کیونکہ یہ بات گوشت اور خون نے تیریں۔ بلکہ میرے باپ نے جو آسمان پر ہے۔ تجھے بظاہر کی ہے۔" (متی ۱۶)

دنیائے پیار

حضرت مسیح موعود علیہ السلام یسوع مسیح کے ایک بہت مشہور قول کو پیش کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔ "ہمارے سید مولیٰ نبی آخر الزمان پہلی اللہ علیہ وسلم نے تو اپنے نبی سے جانیکے لئے دعا کی کہ الحقتی بالرفیق الاعلیٰ مگر ایک خدا صاحب نے دنیا کی چند روزہ زندگی سے ایسا پیار کیا۔ کہ ساری رات زندہ رہنے کے لئے دعائیں کرتا رہا۔ بلکہ سولی پر بھی رضا اور تسلیم کا کلمہ مودت سے نکلا۔ اور اگر نکلا تو یہ نکلا۔ کہ اعلیٰ اعلیٰ لما سبقتی اے میرے خدا اے میرے سچے تونے مجھے کیوں ترک کر دیا اور خدا نے کچھ جواب نہ دیا۔ (ص ۱۰۳)

کیا انجیل کے رو سے یسوع مسیح کی یہی وہ زندگی ہے۔ جسے اعلیٰ درجہ کی اور قابل نمونہ قرار دیا جاتا ہے۔

ریاست جموں و کشمیر کے حالات

مسلمان طالبان کیلئے مشکلات

ریاست کشمیر کا وہ گوشہ نشین ہے۔ جہاں غریب مسلمانوں کو اطمینان کا سانس لینا نصیب ہو۔ جیسا کہ دیکھو۔ مسلم آزادی کا کینہہ جذبہ کار فرما ہے۔ جس طرف نظر اٹھاؤ وہاں سماجی ذہنیت جلوہ گر ہے۔ کوئی چھوٹے سے چھوٹا شعبہ بھی ایسا نظر نہیں آتا۔ جہاں غریب مسلمانوں کے ساتھ انصاف ہوتا ہو۔ جموں میں ٹیٹھ کی طرف سے ایک زنانہ ہائی سکول ہے۔ جہاں ذریعہ تعلیم اردو کی بجائے ہندی ہے۔ ثانوی تعلیم حاصل کرنے والی مسلمان لڑکیاں مجبوراً اس سکول میں داخل ہوتی ہیں۔ لیکن ان بیماریوں کے ساتھ بے حد خسوس ناک سلوک کیا جاتا ہے۔ مسلمانوں کی پیہم چیخ و پکار کے بعد مسلم محلوں سے طالبات کو لانے کے لئے جو لاری مقرر کی گئی ہے۔ اس کے ذریعہ کی گئی ناگفتہ بہ حرکات کے خلاف مسلمانوں نے بار بار عدلئے احتجاج بند کی۔ لیکن کوئی شنوائی نہیں ہوئی۔ بلکہ اٹا ایک مسلمان چڑیاں علیحدہ کر دی گئی۔ اس سال جماعت ہفتم میں دو مسلم لڑکیاں پانچواں مضمون فارسی لینا چاہتی ہیں۔ لیکن ہیڈ ماسٹر صاحبہ جو سماجی ذہنیت کی مالک ہیں۔ لڑکیوں کو مجبور کر رہی ہیں۔ کہ سائنس یا فزکس یا کیمیا کیونکہ فارسی کا کوئی انتظام نہیں ہو سکتا۔ حالانکہ عربی اتفاق سے اسی سکول میں ایک مسلم استانی تشریحی بھی ہیں۔ اسی جماعت کی ایک ہندو لڑکی نے پانچواں مضمون سنسکرت لیا ہوا ہے۔ جس کے لئے ایک نئی معلمہ ملازم رکھی گئی ہے۔ مسلمان لڑکیوں کے بار بار اصرار کے باوجود نئی معلمہ ملازم رکھنا تو درکنار منشی فاضل استانی کو جو اسی سکول میں کام کر رہی ہے۔ وقت نہیں دیا جاتا۔ کہ وہ مسلم طالبات کو فارسی کا سبق دے۔ کیا ماسٹر عبدالقیوم ہوم منسٹر جانتے ہیں۔ کہ ان کے ماتحت محلوں میں مسلمانوں کی کھلوک ہو رہی ہے اور کیا وہ دعوتے کر سکتے ہیں۔ کہ مسلمانوں کی حق رسی ہو رہی ہے ؟

پنڈت جیون لال کا حراج

راجا ہری کشن کول سابق پرائم منسٹر کشمیر کے دست راست پنڈت جیون لال جہاں اپنے آقا کے خاندان کے ساتھ کسی زمانہ میں ریاست پٹیالہ سے بھی نکالے گئے تھے۔ ریاست کشمیر سے بھی بیکس ہینی دو گوشہ کشال دینے گئے۔ کشمیر ٹیٹھ میں آپ کے کارنامے کسی تشریح کے محتاج نہیں رہے۔ آپ ہری کشن کول کے بیکٹری تھے

ابتدائی انسانی حقوق طلب کرنے والے مظلوم مسلمان کشمیر کے مقابلہ میں ہندوؤں کو کھڑا کیا گیا۔ آپ کے زمانہ میں حکومت کی طرف سے غریب مسلمانوں پر جو تم کوڑے گئے۔ اظہر من الشمس ہیں۔ مہری نگر جموں اور نواح میں اپنے سینکڑوں خفیہ کارندوں کا ایک جہاں بچھا دیا گیا۔ جن کے ذریعہ سے حقوق طلبی کی پراسن تحریک کو فرو دارانہ نساد اور تشدد پندانہ شورش ثابت کرنے کی ہر تہا جائز کوشش کی گئی مسلمانوں کے درمیان خرد دارانہ فساد کی طرح ڈال دی گئی۔ غرضیکہ مسلمانوں کو ہر طرح سے تباہ کرنے کے علاوہ ریاست کی چڑیاں بھی کھوکھی کر دی گئیں۔ اور جب آپ کے آقا کو تاملہ راجہ ہری کشن کول خرابے صحت کا بہانہ کر کے ریاست سے بھیجا گئے۔ تو آپ کی طرف سے کشمیر کی سینڈل اور جموں کے ہندوؤں کے ذریعہ گلانی رپورٹ کی سفارشات کے خلاف ایک طوفان بے تیزی پیدا کیا گیا۔ آخر کار کالوں کی توجہ سے ہری کشن کول کے اس بیڑام قندہ پر دار کارندے کو ہمیشہ کے لئے ریاست سے بدر کر دیا گیا۔

گلائی آئینی اصلاح اور مسلمان کشمیر

جموں و جموں گذشتہ جمعہ کے دن بعد از نماز جمعہ مسلمان جموں نے حسب ذیل قرارداد با اتفاق منظور کی۔

کانٹمی ٹیوشنل کانفرنس کی سفارشات جس صورت میں پریس کے ذریعے جموں کے سامنے پیش ہو رہی ہیں۔ جہاں تاکہ مسلمانوں کا تعلق ہے مختلف پہلوؤں سے ناقابل قبول ہیں۔ تمسب اور تلخ و عنبر کے درمیان جو فرق رکھا گیا ہے۔ وہ ہریت معمولی ہے۔ جس سے یہ مترشح ہوتا ہے۔ کہ مجوزہ اسمبلی سرکاری ہی تصور ہو سکتی ہے۔ علاوہ ازیں مسلمان علاقہ جموں کو ۲۳ فیصد کی آبادی کا تناسب رکھنے کے باوجود اسمبلی میں غیر مسلموں سے کم نشستیں ملی ہیں۔ حالانکہ مذکورہ الصدارت تناسب کو مد نظر رکھتے ہوئے ہندوؤں کے مقابلہ میں مسلمانوں کی اکثریت ہونی چاہیے تھی۔ مزید برآں حق رائے دہندگی کا معیار بہت ٹیڑھا رکھا گیا ہے۔ درحاضر میں جبکہ برٹش انڈیا میں انتہائی کوشش جاری ہے۔ کہ فریڈم کو یقین کیا جائے۔ کانٹمی ٹیوشنل کانفرنس کی سفارشات بہت سخت ہیں۔ اس لئے یہ جلد با اتفاق رائے حکومت کی توجہ مندرجہ ذیل امور کی طرف دلاتا ہے۔

۱۔ پور پور و مطالبہ کرتا ہے۔ کہ اسمبلی سے متعلق سفارشات مزید غور کی محتاج ہیں۔ اور جب تک کہ مسلمانوں کے حقوق کا حقہ محفوظ نہ کئے جائیں مسلمان مطمئن نہ ہوں گے۔

- (۱) اسمبلی میں غیر سرکاری عنبر زیادہ کیا جائے اور سرکاری عنبر بہت حد تک کم رکھا جائے۔
- (۲) مسلمان علاقہ جموں کے نمائندوں کی تعداد میں بلحاظ آبادی اضافہ کیا جائے۔
- (۳) فریڈم کو وسیع کرنے کی غرض سے کانفرنس کی سفارشات

دوبارہ حق رائے دہندگی کو ترمیم کیا جائے۔ اور اس سلسلہ میں پانچویں کمیٹی کی سفارشات کو مد نظر رکھا جائے۔

(۴) اسمبلی کا صدر غیر سرکاری ارکان میں سے ہو۔

(۵) اسمبلی کے لئے پیٹک کو تیار کرنے کا ذریعہ ڈسٹرکٹ بورڈ ہیں۔ لیکن سفارشات میں ان کو نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ اس کے متعلق یعنی سی سفارش کی گئی ہے۔ لہذا ڈسٹرکٹ بورڈوں کے اجراء کافی الغور اعلان کیا جائے۔

(۶) میونسپل کمیٹیوں کے اختیارات میں اضافہ کیا جائے۔ اور ان کے صدر غیر سرکاری ہوں۔

جموں کی میونسپلٹی کی بہت ترقی

سید اسد اللہ شاہ صاحب تین ماہ سے قوت ہو چکے ہیں اور قبل از وفات آپ چھ ماہ بیمار رہے۔ گویا عملاً ۹ ماہ سے ایک مسلمان ممبر کی اساسی خالی پڑی ہے۔ مسلمان جموں صدر بلدیہ سے مستند بار عرض کر چکے ہیں۔ کہ سید صاحب کی جگہ مسلمان ممبر مقرر کیا جائے۔ مگر صدر صاحب لیت دلیل کے کام لے رہے ہیں۔ ہندو گوشاں ہیں۔ کہ ستری نظام الدین ممبر مقرر ہو۔ اسی سلسلے میں ستری صاحب مقرر کر تارنگہ کی سفارش حاصل کرنے کے لئے مہری نگر گئے ہوئے ہیں مسلمانوں کو ان پر قطعاً اعتماد نہیں سید الطاف علی شاہ اور شیخ محمد امین بھی کشمیر میں۔ گویا میونسپلٹی میں ایک بھی مسلمان ممبر نہیں۔ اس کے علاوہ میونسپلٹی کے عہدہ داروں کی فہرست ملاحظہ ہو۔

عہدہ یا اساسی	تعداد	ہندو	مسلمان
پریذیڈنٹ	۱	۱	X
جنرل سیکرٹری	۱	۱	X
اکونٹنٹ	۱	۱	X
ہیلپتھ افسر	۱	۱	X
سٹیٹسٹکس افسر	۱	۱	X
خزانچی	۱	۱	X
جمدار	۱	۱	X
سید کلرک	۱	۱	X
کلرک وغیرہ	۱۸	۱۶	۲

کیا خان بہادر عبدالقیوم صاحب کمیٹی کے ارکان کی تفصیل کو بغور ملاحظہ فرما کر صدر بلدیہ سے اس مسلم کشی کا سبب دریافت کریں گے۔

دنامہ نگار

فہرست نمبر ماہ مارچ اپریل ۱۹۳۲ء

۱۲۸۳	مہراں بنت بودو صاحبہ ضلع گورداسپور	۱۲۸۳	کرم بی بی بنت بوٹا ضلع امرتسر
۱۲۸۴	یعونی بنت سوبیا صاحبہ	۱۲۸۴	عمرونی بی زوجہ صادق علی صاحبہ ضلع گورداسپور
۱۲۸۵	نوری بنت گوہر صاحبہ	۱۲۸۵	زینب بی بی زوجہ امام الدین صاحبہ ضلع گورداسپور
۱۲۸۶	ردرا دلہ محبتی صاحبہ	۱۲۸۶	غلام حسن خان صاحبہ ریاست بہاولپور
۱۲۸۷	نوری بنت کرم بخش صاحبہ	۱۲۸۷	بابو اللہ داتا صاحبہ
۱۲۸۸	فتح بی بی بنت یوسف صاحبہ	۱۲۸۸	ابلیہ سولوی بنت علی صاحبہ ضلع گورداسپور
۱۲۸۹	بکھال زوجہ فضل دین صاحبہ	۱۲۸۹	جانور لد جتہ صاحبہ ضلع گورداسپور
۱۲۹۰	بڈھی زوجہ بکھا صاحبہ	۱۲۹۰	جیوان زوجہ ابراہیم صاحبہ
۱۲۹۱	بڈھا دلہ عمر بخش صاحبہ	۱۲۹۱	نور الدین صاحبہ
۱۲۹۲	امام بی بی زوجہ بڈھا صاحبہ	۱۲۹۲	نقل الدین صاحبہ
۱۲۹۳	عمر الدین صاحبہ	۱۲۹۳	ردھی صاحبہ
۱۲۹۴	حمید بی بی بنت نورانی صاحبہ	۱۲۹۴	نقل الدین دلہ نظام الدین صاحبہ
۱۲۹۵	اقبال بیگم زوجہ علی محمد صاحبہ	۱۲۹۵	مسماہ رحمتی زوجہ نبی بخش صاحبہ
۱۲۹۶	شیر محمد صاحبہ	۱۲۹۶	ارامی صاحبہ گورداسپور
۱۲۹۷	راجو بنت کوڈا صاحبہ	۱۲۹۷	جانو صاحبہ زوجہ ابراہیم صاحبہ
۱۲۹۸	بانو زوجہ دین محمد صاحبہ	۱۲۹۸	ضلع گورداسپور
۱۲۹۹	یعونی زوجہ نظام الدین صاحبہ	۱۲۹۹	دانی زوجہ نور الدین صاحبہ
۱۳۰۰	ردھی زوجہ کرم دین صاحبہ	۱۳۰۰	ضلع گورداسپور
۱۳۰۱	سہارا بی بی بنت شہاب الدین صاحبہ	۱۳۰۱	مقبول بی بی صاحبہ ضلع گورداسپور
۱۳۰۲	بسی بنت دلو صاحبہ	۱۳۰۲	حاکم بی بی صاحبہ
۱۳۰۳	سیدان بی بی زوجہ عبد اللہ خان صاحبہ	۱۳۰۳	عمری صاحبہ
۱۳۰۴	گلکے زلیٰ ضلع گورداسپور	۱۳۰۴	جیو بی صاحبہ
۱۳۰۵	خیرال بی بی بنت محمد علی خاں صاحبہ	۱۳۰۵	پوتری صاحبہ
۱۳۰۶	سیرال بی بی زوجہ محمد شفیع خاں صاحبہ	۱۳۰۶	فصل بی بی صاحبہ
۱۳۰۷	عمر الدین صاحبہ	۱۳۰۷	چراغ بی بی صاحبہ
۱۳۰۸	سماہ میراں بی بی زوجہ اللہ داتا صاحبہ	۱۳۰۸	پیر شاہ صاحبہ
۱۳۰۹	محمد بی بی زوجہ عمر دراز صاحبہ	۱۳۰۹	نقل بی بی صاحبہ بنت گھنٹا صاحبہ
۱۳۱۰	برکت بی بی زوجہ بوٹا صاحبہ	۱۳۱۰	ضلع گورداسپور
۱۳۱۱	دین بی بی زوجہ ملا بخش صاحبہ	۱۳۱۱	حسن بی بی صاحبہ دلہ میرا صاحبہ
۱۳۱۲	جیوان زوجہ اکبر صاحبہ	۱۳۱۲	ضلع گورداسپور
۱۳۱۳	فتح بی بی زوجہ گامول صاحبہ	۱۳۱۳	امام بی بی صاحبہ ضلع گورداسپور
۱۳۱۴	رشیم بی بی زوجہ حاکم صاحبہ	۱۳۱۴	محمد الدین صاحبہ
۱۳۱۵	سہارا بی بی زوجہ فضل دین صاحبہ	۱۳۱۵	حسین خان صاحبہ
۱۳۱۶	حاکم بی بی زوجہ عمر دین صاحبہ	۱۳۱۶	اشرف علی صاحبہ
۱۳۱۷	نواب بی بی زوجہ شمس الدین صاحبہ	۱۳۱۷	مبارک علی صاحبہ
۱۳۱۸	نواب بی بی زوجہ	۱۳۱۸	فغزل بی بی زوجہ حسین صاحبہ
۱۳۱۹	رحیم بی بی زوجہ غلام احمد صاحبہ	۱۳۱۹	رحیم بی بی زوجہ غلام احمد صاحبہ
۱۳۲۰	دین بی بی زوجہ نواب صاحبہ	۱۳۲۰	حسین بنت محمد صاحبہ
۱۲۸۳	چراغ بی بی بنت محمد علی صاحبہ ضلع گورداسپور	۱۲۸۳	حمیدہ بنت
۱۲۸۴	ابراہیم پسر	۱۲۸۴	اسعیل پسر
۱۲۸۵	برکت بی بی بنت محمد علی صاحبہ	۱۲۸۵	نور بخش صاحبہ ضلع میانوالی
۱۲۸۶	محمد شاہ صاحبہ	۱۲۸۶	رحمت اللہ صاحبہ
۱۲۸۷	رحمت اللہ صاحبہ	۱۲۸۷	غلام رسول صاحبہ
۱۲۸۸	نور بخش صاحبہ	۱۲۸۸	حسین بنت منگل ضلع گورداسپور
۱۲۸۹	برکت بی بی صاحبہ	۱۲۸۹	غلام بی بی بنت علی محمد صاحبہ
۱۲۹۰	شختہ بی بی صاحبہ	۱۲۹۰	نور خاتون صاحبہ
۱۲۹۱	بڈھی بنت وزیر صاحبہ	۱۲۹۱	سر داران بنت محمد صاحبہ
۱۲۹۲	رکھی بنت غلام احمد صاحبہ	۱۲۹۲	عزیز دین صاحبہ
۱۲۹۳	پیر محمد صاحبہ	۱۲۹۳	عظیم الدین صاحبہ
۱۲۹۴	عظیم الدین صاحبہ	۱۲۹۴	خیر الدین صاحبہ
۱۲۹۵	برکت علی صاحبہ	۱۲۹۵	غلام محمد صاحبہ
۱۲۹۶	غلام محمد صاحبہ	۱۲۹۶	ردھی زوجہ چراغ محمد صاحبہ
۱۲۹۷	زینب بی بی زوجہ نور محمد صاحبہ	۱۲۹۷	رحمی زوجہ کرم دین صاحبہ
۱۲۹۸	رحمی زوجہ کرم دین صاحبہ	۱۲۹۸	حسین بی بی زوجہ فضل دین صاحبہ
۱۲۹۹	زینب بی بی زوجہ نور محمد صاحبہ	۱۲۹۹	رکھی بنت موتی صاحبہ
۱۳۰۰	رحمی زوجہ کرم دین صاحبہ	۱۳۰۰	رکھی زوجہ فضل دین صاحبہ
۱۳۰۱	زینب بی بی زوجہ نور محمد صاحبہ	۱۳۰۱	راجو زوجہ شمس الدین صاحبہ
۱۳۰۲	رحمی زوجہ کرم دین صاحبہ	۱۳۰۲	بھاگو بنت محمد بخش صاحبہ
۱۳۰۳	حسین بی بی زوجہ نور محمد صاحبہ	۱۳۰۳	عائشہ بنت حسین صاحبہ
۱۳۰۴	رحمی زوجہ کرم دین صاحبہ	۱۳۰۴	حسین بنت فضل الدین صاحبہ
۱۳۰۵	راجو زوجہ شمس الدین صاحبہ	۱۳۰۵	یاقوت بنت اللہ داتا صاحبہ
۱۳۰۶	بھاگو بنت محمد بخش صاحبہ	۱۳۰۶	حسین بنت محمد صاحبہ
۱۳۰۷	عائشہ بنت حسین صاحبہ	۱۳۰۷	رحیم بی بی زوجہ غلام احمد صاحبہ
۱۳۰۸	حسین بنت فضل الدین صاحبہ	۱۳۰۸	سر داران بنت عمر الدین صاحبہ
۱۳۰۹	یاقوت بنت اللہ داتا صاحبہ	۱۳۰۹	سر داران بنت عمر الدین صاحبہ



اگر آپ ہمیشہ تندرست و خوش رہنا چاہتے ہیں تو

امیکوٹانک

AMICOTONIC

طاقت کی بنیاد پر استعمال کریں

لاغرئی جسم - کمزوری دل و دماغ کے لئے اکیس ہے
جریان خواہ بیا ہو یا پرانا ہو اور وہ تمام امراض جو آگی
وجہ سے لاحق ہوں۔ مثلاً درد سر - اختلاج القلب
امیکوٹانک کمزوری دل و دماغ - حافظہ کی کمزوری قلت اشتہار
نیسان ضعف - وغیرہ کو چند روز کے استعمال سے
ہمیشہ کیلئے رفع کر دیتا ہے۔

لاغرئی جسم اور دل و دماغ کی عام کمزوریوں کو جلد
رفع کرتا ہے اس کے چند روز کے استعمال سے جسم میں
توانائی پیدا ہو جاتی ہے۔ خون میں ترقی ہوتی ہے۔
ایسا خون پیدا ہوتا ہے۔ رگ و پٹھے مضبوط ہو جاتے
ہیں۔ رنگ سرخ ہو جاتا ہے اور تمام جسم میں جوانی
کی طاقت محسوس ہونے لگتی ہے۔

ان لوگوں کیلئے جو زیادہ محنتی ہیں یا رماغی کام کرتے ہیں
جس کے باعث سر میں درد رہتا ہو۔ اعضاء کھنٹی ہو۔
امیکوٹانک کھجاتے ہوں۔ نیند نہ آتی ہو۔ تھوڑا کام کرنے سے
زیادہ تکان معلوم ہو۔ نایاب تحفہ ہے۔

مرد و عورت جو ان بوڑھے سب کے لئے یکساں فائدہ
مند ہے ان عورتوں کے لئے جنہیں کمزوری کے
باعث قلت خون کی شکایت ہو گی ہو یہ بہترین دوا
ہے۔ بعد ولادت اس کے استعمال سے تمام قسم کی
کمزوریاں بہت جلد رفع ہو جاتی ہیں اور جسم میں
جلد طاقت ہو جاتی ہے۔

ان لوگوں کے لئے جو بخار - ٹائیفائیڈ وغیرہ
امیکوٹانک کے باعث کمزور ہو گئے ہوں اس کے استعمال
سے جلد طاقت و روہ جاتے ہیں۔

امیکوٹانک کا استعمال ہر موسم میں مفید ہے۔ یہ عام اشتہاری
دوا نہیں ہے۔ یہ نہایت محبوب باشر اور نہایت ہی کامیاب دوا
امیکوٹانک کی تیار کردہ ہے۔ قیمت فی سینٹی (۲۲ سو خوراک)
ایک روپیہ آٹھ آنے (بغیر)

ملنے کا پتہ:- سول ایجنٹس:- ایلین اینڈ اسٹریٹ
انگریزی دوا فروشان ۱۹ کو لوٹو لہ اشیرٹ کلکتہ

ایک جے اے وی استاد کی ضرورت

جو درجوں کو پسلی اور چوتھی کی تعلیم بعد انگریزی پڑھا سکتا ہو۔
اور عمر پچاس سال سے کم نہ ہو۔ تنخواہ کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت
ہوگا۔ شیپے پتہ در کے ضلع میں ہیں۔
پتہ:- خاٹراہہ محلہ گولادرقان اسسٹنٹ پولیس ایجنٹ رزک

ضرورت کا ح

ایک سرکاری ملازم احمدی اور سیر کے لئے لڑائی کی
ضرورت ہے۔ جو کہ خوبصورت اور امور فائدہ داری سے
واقف ہو ورنہ۔

معروف: مینیج صاحب اخبار افضل قادیان

ضرورت

علاقہ یو۔ پی کی ایک ریاست میں چند اساتذہ کی بچوں کی ابتدائی
تعلیم کیلئے ضرورت ہو۔ تنخواہ دس روپیہ سے لیکر پچیس روپیہ تک
ہوگی۔ استاد طبیعت کھلیم اور بردبار ہوں۔ احمدیہ شریعت کے واقف
دوست در خواستیں معہ سفارش امیر خاٹرا یا سکریٹری خاٹرا اور خاٹرا میں بھیجی
ناظر امور عامہ قادیان

جھوٹے دوست کی طرح

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نقلی دوا مصیبت میں ٹھوکر دیتی ہے

نقلی اہل کی فریب کا دھوکہ دینے کے لئے ہی بنائی جاتی ہیں۔ اس لئے اہل کی خوبیاں نہ رکھنے والی دوائیوں کی نقلیں نہ صرف دم کا ہی نقصان کرتی ہیں بلکہ کسی وقت پر دھوکہ دینے
کی وجہ سے بڑھتی ہیں نقل پر آپ بھروسہ نہیں کر سکتے ہیں۔ کوئی نو دھند بھوشن پنڈت ٹھاکر دت شرما ویدائیٹر دیش اہارک لہوکی
بنائی ہوئی

”امرت دھارا“

ہی سنکرول امراس کے سے رام بان ہے۔ کچھ لوگ اس کی بڑھتی ہوئی بکری دیکھ کر اس کی نقلوں سے پہلک کو دھوکہ دینے کی کوشش کرتے ہیں یہ پہلک کی صحت و دولت کا
نقصان نہ ہو۔ اس لئے آپ کو مشورہ دیا جاتا ہے کہ آپ ہمیشہ پنڈت جی کا نام دیکھ کر اصل امرت دھارا ہی خریدیں!
نیمتتی شیشی ڈارڈے آٹھ آنہ نصف ایک روپیہ چار آنے۔ نمونہ آٹھ آنے
ترکیب اصل کی کتاب شیشی کے ساتھ ہوتی ہے۔ ہندوستان کی جس زبان میں چاہیئے۔ فہم میں بعض حالات کے واسطے رسالہ امرت شیشی کا فائدہ لیں۔ گورنمنٹ اور طبی کتب
مصنف پنڈت صاحب کی فرمت اور رسالہ امرت مخصوصہ زمان جی جو فرمت ہوا لگتے پر منت بھیجے جاتے ہیں

خط کتابت ڈنار کیلئے پتہ:-
المشتمل:- مینجر امرت دھارا اور شدھالیہ۔ امرت دھارا بلڈنگس۔ امرت دھارا ڈاک خانہ لاہور

ہندوستان اور ممالک غیر ہند

پنجاب یونیورسٹی پارٹی کی طرف سے ۱۹ جون کو سر میا فضل حسین اور چوہدری ظفر اللہ خاں کے اعزاز میں جو دعوت طعام دی گئی۔ اس میں تقریر کرتے ہوئے شرفیہ جیسن نے کہا۔ کہ میں نے کوئی نئے اصول وضع نہیں کئے بلکہ بالکل وہی ہیں۔ جن کا مطالبہ کانگریس خود کر رہی ہے۔ یعنی ملک کی ترقی کا انحصار ملک کے تمام حصص کی ترقی پر ہے۔ ہاں البتہ ان کے نفاذ کا طریق کانگریس سے مختلف ہے۔ آپ نے کہا۔ آج کل کے کانگریسی خود مختاری چاہتے ہیں اور کسی امر پر دوسروں سے تبادلہ خیالات کرنا نہیں چاہتے لیکن یہ طبعاً ہی غلط ہے۔ کیونکہ اب زمانہ ایسا ہے۔ کہ ڈکٹیٹر شپ کا قیام بحال ہے۔ آج اگر کوئی نیچ لین بھی پیدا ہو۔ تو وہ ایک ہیقت سے زیادہ برسر اقتدار نہیں رہ سکتا۔

دہلی سے ۲۰ جون کو سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ سرکاری کام کی زیادتی اور مشاورتی کمیٹی کی معرفت کی وجہ سے دس سڑکیں بند کرنے افسوس کے ساتھ دورہ کا مجوزہ پر گرام منتوی کر دیا ہے۔

نواب سمنزل اللہ خاں رئیس لکھنؤ کے خسر مولوی سمیع اللہ صاحب چند روز ہوئے۔ اپنی زینداری سے مایہ وصول کرنے کے بعد آ رہے تھے۔ کہ ان پر فارغ کئے گئے۔ جن کے باعث ان کا انتقال ہو گیا ہے۔

آئر لینڈ کی صورت حالات کے متعلق برطانیہ کے وزیر نوآبادیات کی تقریر کا خلاصہ گذشتہ پرچہ میں دیا جا چکا ہے اس کے جواب میں سٹریڈی ولیر نے آئرش پارلیمنٹ میں ایک تقریر کی۔ جس میں کہا۔ جب تک برطانیہ خراج کے متعلق ایک غیر جانبدار کمیشن سے فیصلہ نہ کرے۔ ہم ایک پائی دینے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ برطانوی وزیر اعظم لوزان کانفرنس میں تو کہتے ہیں۔ کہ بین الاقوامی قرضے مختلف سلطنتوں کے لئے تباہ کن ثابت ہو رہے ہیں۔ مگر ہم سے خود ہی جس قدر چاہیں۔ خراج وصول کرتے ہیں۔

مانٹرل سے ۱۸ جون کی خبر ہے کہ تیل کے ایک جہاں میں آگ لگ گئی۔ جس سے تیس آدمی ہلاک اور ۴۳ مجروح ہوئے۔ یہ دہلی سے ۲۰ جون کا ایک سرکاری اعلان منظر ہے کہ ہندوستان کی بدعالی کے پیش نظر جویت کھتر نے گذشتہ

فصل کے مایہ کی بقایا تیس ہزار کی رقم معاف کر دی ہے۔ اور فصل بیج لگانے کے مطالبہ میں چالیس ہزار روپیہ کی وصولی ملتوی کر دی ہے۔

احمد آباد کے شہر سٹیٹ رنچپورڈ اس کو دہلی کانگریس کی صدارت کرنے کی وجہ سے پانچ ہزار روپیہ جرمانہ کیا گیا تھا۔ ۲۰ جون کو پولیس نے ان کے کارخانہ میں جا کر وہاں سے اتنی رقم کے نوٹ قرق کر لئے۔

لاہور ڈسٹرکٹ کورٹ کے مال خانہ کے انچارج میڈ کنسٹیبل کے فرار کی خبر گذشتہ پرچہ میں دی جا چکی ہے۔ پولیس نے اسے گرفتار کر لیا ہے۔ اس نے چار ہزار روپیہ کے قریب مال غنیمت کیا تھا۔ بہت سے غنیمت شدہ زیورات ایک بازار ہی عورت کے مکان سے دستیاب ہوئے۔

کال پور پولیس نے ۲۰ جون کو ایک مندر کے مکان پر چھاپہ مارا اور بہت سے بم برآمد کئے۔

بمبئی سے ۱۹ جون کی اطلاعات منظر ہیں کہ تاحال کسٹل اسی نہیں ہوا۔ آج بھی دو مسلمانوں پر قاتلانہ حملے کئے گئے۔ امریکن سینٹ نے ۱۸ کے مقابلہ میں ۴۲ آراد کی کثرت سے فوجی پیشروں کے الاؤنس کا بل نامنظور کر دیا ہے

فوجی پیشروں کی ایک بھاری جمعیت نیویارک میں اس بل کے فیصلہ کا انتظار کر رہی تھی۔ اب انہوں نے پولیس کو نوٹس دیدیا ہے۔ کہ وہ سخت ایچیٹیشن کوں گے۔ اور ریپبلک لائٹوں پر کھڑے ہو کر گاڑیوں کی آمد و رفت روک دیں گے۔

شملہ سے ۱۹ جون کی خبر ہے کہ یہاں کے ذمہ دار عفو میں یہ افواہ گرم ہے کہ فرقہ دار تصفیہ کے متعلق حکومت چہرہ ہفتوں تک اعلان کر دیں۔ اس کے بعد مشاورتی کمیٹی کا اجلاس منعقد ہوگا۔ جس میں تفصیلات پر بحث کی جائیگی اور اگر اطمینان بخش فیصلہ ہو گیا۔ تو اس سال کے اختتام سے قبل جدید دستور کا مسودہ حکومت کی طرف سے دارالعوام میں پیش کر دیا جائیگا۔ برلین لیڈر اس بات پر زور دے رہے ہیں۔ کہ گول میز کانفرنس کا تیسرا اجلاس جلد منعقد کیا جائے۔ یا ہندوستانی مندوبین اور دارالعوام کے ارکان کی ایک مشترکہ کمیٹی باہم تبادلہ خیالات کے لئے مقرر کی جائے۔

ایڈیٹر فری پریس پر مولانا شوکت علی نے ازالہ حیثیت عرفی کا جو مقدمہ دائر کیا تھا۔ اس میں استغاثہ کا بیان سننے کے عدالت نے ملزمین کے نام بحسن جاری کر دیے ہیں۔ کانپور میں گذشتہ سال جو فساد ہوئے تھے۔ اس کے ایک مسلمان ملزم کو عدالت نے پھانسی کی سزا دی تھی۔ جو

آخر تک بحال رہی اور ۱۸ جون کو فیض آباد جیل میں اسے پھانسی دیدیا گیا۔

دہلی کے ایک سوداگر پارچہ کی دوکان میں دو بھنگائی توجوان کپڑا خریدنے کے بہانہ سے آئے۔ مگر جانتے ہوئے وہاں فاسفورس چھوڑ گئے۔ جس سے آگ لگ سکتی ہے۔ لیکن معائنہ ہو جانے کی وجہ سے وہاں تو یہ شرارت کار گھر نہ

ہو سکی۔ لیکن ایک دوسری دوکان میں جس میں وہ پہلے فاسفورس رکھ آئے تھے۔ آگ لگ گئی۔ جس پر بہت جلد قابو پایا گیا۔ کانگریسیوں کی طرف سے یہ نئے رنگ کی شرارت کا آغاز ہے۔

دہلی سے ۲۰ جون کی اطلاع ہے کہ مذہبی کانفرنس کے انعقاد کی تاریخ بالکل قریب آ رہی ہے۔ اور اس میں شامل ہونے کے لئے روزانہ پانچ ہزار کی اوسط سے یورپ کے ہر حصہ سے لوگ آ رہے ہیں۔ ستر لاکھ زائرین کے جمع ہونے کی توقع ہے ہر ملک کا جتنی کسی نہ کسی مقام پر ہزار ہا ہے لیکن یونین جیک کہیں نظر نہیں آتا۔ ایک دو جگہ لہرایا گیا تھا۔ لیکن وہ پلیٹیکس آر می کے انسروں نے اسے سرنگوں کر دیا۔

لندن سے ۲۰ جون کی اطلاع ہے کہ لارڈ لائبلین گورنر بمبئی اور بشپ آدکار لائل نے کبر لینڈ کے ایک سکول میں تین بچے قتل کر دی تھے۔ لیکن کسی شخص نے عین اس پلیٹ فارم کے نیچے جہاں وہ بیٹھے تھے۔ پوشیدہ طور پر ایک ایسا بم رکھ دیا۔ جو پلٹے پلٹے پھٹا تھا۔ مگر پولیس کو اس کے پھٹنے سے قبل ہی علم ہو گیا۔ اور دونوں صاحبان بچ گئے۔

فرینڈز آف انڈیا سوسائٹی کا ایک جلسہ ۲۰ جون کو لندن میں منعقد ہوا۔ جس میں کانگریس کی پراچ کو لندن میں دوبارہ قائم کرنے کے مسئلے پر غور کیا گیا۔ اور ہندوستان کے حق آزادی کو تسلیم کیا گیا۔ جس غبارت میں جلسہ ہوا۔ اس پر کانگریس کا جتنی اہم ہوا تھا۔

سمری ٹو میں ۲۱ جون کو فائر بریگیڈ کے مسلم ملازموں اور سکونٹسٹیبلوں میں کسی بات پر فساد ہو گیا۔ جسے حکام نے بروقت روک دیا۔ فریقین کے پانچ آدمی زخمی ہوئے۔ سوئی سائیل ریمتر ادا لیس نے کی لیگ کو یو کو نسل کے نائب صدر مقرر ہوئے ہیں۔

انجمن حمایت اسلام لاہور کے قیام خانہ کے سالانہ جلسہ کے موقع پر انبالہ کی ایک مسلم خاتون بشیرن سیم صاحبہ نے ۲ ہزار روپیہ کی مالیت کی جائداد قیام خانہ کو عطا کی۔ بنگال کے ایک مقام مہر پور میں کانگریسیوں نے

یہ خبریں لکھی ہیں۔ اور ان کے ساتھ ساتھ دیگر اخبارات کی بھی کاپیاں لگی ہیں۔